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Ο ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΙΑΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ (431-404 
π.Χ.)

Ο Πελοποννησιακός Πόλεμος ανάμεσα στη Αθηναϊκή και την 
Πελοποννησιακή Συμμαχία, υπό την ηγεμονία της 
Σπάρτης, διήρκεσε, με μερικές ανακωχές, από το 431 π.Χ. 
έως το 404 π.Χ. και έληξε με την ολοκληρωτική ήττα των 
Αθηναίων, δίνοντας τέλος στον πολιτισμικό «χρυσό αιώνα». 
Όταν τελικά η Πελοποννησιακή Συμμαχία κατάφερε να 
επικρατήσει, βρέθηκε αρκετά αποδυναμωμένη και η ίδια, στην 
ηγεσία πόλεων φτωχών ή και αποδεκατισμένων από τον 
πόλεμο, οι οποίες δεν έπαυαν εντούτοις να έχουν φιλοδοξίες, 
διαφορετικές οικονομίες αλλά και διάφορη πολιτική τοποθέτηση 
στον τρόπο διακυβέρνησής τους. Αίτια:  

«Ήταν η ολοένα αυξανόμενη δύναμη της Αθήνας που προκάλεσε φόβο στους 
συμμάχους της Σπάρτης και κατέστησε τη σύρραξη ανάμεσα στις δύο πόλεις 
αναπότρεπτη», αναφέρει ο Θουκυδίδης ως καταλυτικό αίτιο στην κήρυξη του 
πολέμου[1] Αναλυτικά οι λόγοι για τους οποίους όλη η Ελλάδα ενεπλάκη σε αυτό τον 
καταστροφικό πόλεμο, θεωρούνται ότι ήταν οι εξής:

• Αυτή καθαυτή η απόπειρα της Αθήνας να δημιουργήσει ισχυρό ιμπεριαλιστικό 
εμπορικό κράτος, χωρίς να μπορεί να ελέγξει τις αντιδράσεις των άλλων 
πόλεων της Συμμαχίας(που είχε δημιουργηθεί αποκλειστικά για την αναχαίτιση 
των Περσών) που δυσαρεστούνταν με την απώλεια της ανεξαρτησίας τους και 
με τη μετατροπή τους σε απλές διοικητικές περιφέρειες του κράτους των 
Αθηνών καθώς και η μεταφορά του ταμείου όλων των Ελλήνων που είχε 
δημιουργηθεί για την αντιμετώπιση την Περσών ,χωρίς έγκριση, από το ιερό 
νησί της Δήλου στην Αθήνα και τη διοχέτευση των πόρων αυτών 
αποκλειστικά για τη δημιουργία της "Αθηναϊκής αυτοκρατορίας"

• Τα οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα των αριστοκρατικών [2] στις 
συμμαχικές πόλεις των Αθηνών, στις οποίες μόνον οι έμποροι και οι βιοτέχνες 
έβλεπαν θετικά την αθηναϊκή ηγεμονία. Οι γαιοκτήμονες και γενικά τα 
αριστοκρατικά κόμματα επεδίωκαν την ανατροπή του «αθηναϊκού 
κατεστημένου».

• Τα τοπικά οικονομικά συμφέροντα των περισσότερων πόλεων της Ελλάδας 
και του ευρύτερου Ελληνικού Μεσογειακού χώρου, οι οποίες ακόμα και όταν 
διοικούνταν από δημοκρατικά κόμματα, έβλεπαν ότι η ανάπτυξη του 
αθηναϊκού εμπορίου συνιστούσε άμεση απειλή για το δικό τους.

• Οι αντικειμενικές δυνατότητες της Σπάρτης να επιβιώσει στο νέο σχήμα, μη 
έχοντας ανεπτυγμένο τομέα εμπορίου και διαβλέποντας ότι είχε 
μακροπρόθεσμα μόνον δύο επιλογές: ή να αποδεχτεί τον μελλοντικά βέβαιο 
υποβιβασμό της απ' την πρωτοκαθεδρία που κατείχε ήδη ή να πολεμήσει για 
να αποδείξει εκ νέου τη θέση της στην ηγεσία της Ελλάδας.

• Οι σημαντικές πολιτισμικές διαφορές ανάμεσα στην αθηναϊκή κοινωνία και τη 
σπαρτιατική.
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• Τα συμφέροντα των Περσών, που υπεισήλθαν στην πορεία του πολέμου και 
όχι εξαρχής και τα οποία πάντως χρηματοδότησαν και τροφοδότησαν σε 
κρίσιμες στιγμές τις ενδοελληνικές διαμάχες.

Αφορμές του πολέμου 

Αφορμή του πολέμου στάθηκε ουσιαστικά η απόφαση της Αθήνας να 
διευρύνει ακόμα περισσότερο το εμπόριο αλλά και τις πολιτικές της 
σχέσεις με τη Μεγάλη Ελλάδα, δηλαδή τις πόλεις της Κάτω Ιταλίας και 
της Σικελίας. Συγκεκριμένα, εκείνη που εξυπηρετούσε αυτό τον 
εμπορικό και πολιτικό στόχο ήταν η Κέρκυρα, παρότι είχε 
αριστοκρατικό πολίτευμα, ενώ εκείνη που τον υπέσκαπτε ήταν κυρίως η 
Κόρινθος, επίσης αριστοκρατική, αλλά πολύ πιο απειλητική εμπορικά 
από την πρώτη. Οι Αθηναίοι ήθελαν με κάθε τρόπο να επεκταθούν 
δυτικά και η αφορμή για να μετριάσουν την επιρροή της Κορίνθου ήρθε 
όταν κηρύχτηκε πόλεμος μεταξύ Κορίνθου και Κέρκυρας.

Η Κέρκυρα, παρότι αποικία της Κορίνθου, ήταν πια απολύτως ανεξάρτητη από 
αυτήν, διέθετε δικό της υπολογίσιμο στόλο και ακμαίο εμπόριο. Οι σχέσεις της 
με την Κόρινθο δεν ήταν ιδιαίτερα καλές λόγω του εμπορικού ανταγωνισμού 
τους και όταν το 433 π.Χ. τέθηκε ζήτημα με την Επίδαμνο -άλλη 
ανταγωνίστρια πόλη στο εμπόριο του Ιονίου- η Κέρκυρα δεν δίστασε να έρθει 
σε ανοιχτή ρήξη με την Κόρινθο. Διαβλέποντας όμως ότι υπήρχε κίνδυνος να 
ηττηθεί, ζήτησε τη βοήθεια του αθηναϊκού στόλου. Κορίνθιοι πρέσβεις 
ζήτησαν τότε επισήμως από τους Αθηναίους να μην παρέμβουν υπέρ της 
Κέρκυρας, γιατί κάτι τέτοιο θα συνιστούσε παραβίαση των όρων της 30ετούς 
ειρήνης που είχε υπογραφεί το 445 π.Χ. Οι Αθηναίοι θεώρησαν ότι δεν 
συνιστούσε παραβίαση η αποστολή «αμυντικού στόλου» και αποφάσισαν τα 
πολεμικά πλοία τους να είναι παρόντα στην επικείμενη ναυμαχία αλλά να 
αναμιχθούν μόνον αν απειλείται η πόλη της Κέρκυρας. Αυτό δεν ερμηνεύθηκε 
με τον ίδιο τρόπο από τους Κορίνθιους που έκριναν και μόνο την απειλητική 
παρουσία των αθηναϊκών πλοίων ως παρέμβαση, αποχώρησαν από τη 
ναυμαχία και θέλησαν να συγκαλέσουν συμβούλιο της Πελοποννησιακής 
Συμμαχίας για κήρυξη πολέμου.

Ταυτόχρονα, (το 432 π.Χ.), οι Κορίνθιοι υποκινούν εξέγερση της Ποτίδαιας, 
μιας πόλης της Χαλκιδικής που ναι μεν ανήκε πλέον στην αθηναϊκή συμμαχία, 
αλλά ήταν αποικία της Κορίνθου. Όταν οι Αθηναίοι στέλνουν εκεί στρατό, στη 
διάρκεια της πολιορκίας δίνουν έξω από τα τείχη μάχη με τους Κορινθίους που 
είχαν σταλεί εσπευσμένα εκεί για να υπερασπιστούν την αποικία τους και οι 
«Τριακοντούτεις σπονδαί» (δηλαδή οι όροι της 30χρονης ειρήνης του 445 
π.Χ.) παραβιάζονται πλέον κατάφωρα. Είναι ως εκ τούτου αδύνατο να μη 
συγκληθεί το συμβούλιο της Πελοποννησιακής Συμμαχίας.

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CF%84%CE%AF%CE%B4%CE%B1%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/432_%CF%80.%CE%A7.
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%AF%CE%B4%CE%B1%CE%BC%CE%BD%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1_%CE%9A%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AD%CF%81%CE%BA%CF%85%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1


Η ατμόσφαιρα στο συμβούλιο που συγκαλείται βαρύνει υπέρ των 
φιλοπόλεμων πολιτικών και όχι εκείνων που απέφευγαν τη ρήξη γιατί τίθενται 
δύο επιπλέον ζητήματα: αφενός η εξορία των Αιγινητών από το νησί τους, 
αφετέρου η οικονομική εξόντωση των Μεγαρέων. Οι τελευταίοι -που είχαν 
πάντα τεταμένες σχέσεις με την Αθήνα- δεν μπορούσαν πια να εμπορευθούν 
σε κανένα λιμάνι, γιατί με απόφαση της αθηναϊκής κυβέρνησης, γνωστή ως 
Μεγαρικό ψήφισμα, απαγορευόταν οποιαδήποτε δοσοληψία με αυτούς σε όλα 
τα λιμάνια της συμμαχίας.

Το συμβούλιο αποφασίζει τελικά να τεθούν όροι στην Αθήνα και αν αυτή 
αρνηθεί, να κηρυχθεί πόλεμος. Της ζητείται να λύσει την πολιορκία της 
Ποτίδαιας, να επιτρέψει την αυτονομία στην Αίγινα και σε όσες πόλεις της 
Αθηναϊκής Συμμαχίας το επιθυμούν, να επιτρέψει το εμπόριο στους Μεγαρείς 
και να εξορίσει τους Αλκμεωνίδες -ουσιαστικά τον Περικλή, ο οποίος 
καταγόταν από τους Αλκμεωνίδες, από την πλευρά της μητέρας του. Οι 
Αθηναίοι αρνούνται.

Οι συμμαχίες του πολέμου 

Σε αυτό τον σχεδόν 30ετή πόλεμο, διαμορφώθηκαν δύο μεγάλα αντίπαλα 
στρατόπεδα ή συμμαχίες, στις οποίες άλλες πόλεις ανήκαν σταθερά μέχρι 
τέλους, ενώ άλλες όχι. Κάποιες αποστατούσαν από επιλογή και κάποιες 
εξαναγκάζονταν από τον εκάστοτε νικητή της κεντρικής διαμάχης -την Αθήνα 
ή τη Σπάρτη. Σε γενικές γραμμές στην αρχή αλλά και στο μεγαλύτερο μέρος 
του Πελοποννησιακού Πολέμου οι δύο βασικοί αντίπαλοι ήταν η 
Πελοποννησιακή Συμμαχία και η Αθηναϊκή Συμμαχία. Ο συσχετισμός των 
δυνάμεων είχε ως εξής [3] :

• Με την Αθήνα συντάχθηκαν οι Πλαταιές, οι περισσότερες πόλεις της 
Ακαρνανίας, πόλεις της Θεσσαλίας, η Ναύπακτος (όπου όμως δεν 
κατοικούσαν πια Λοκροί, αλλά Μεσσήνιοι που είχαν διωχθεί από τον 
τόπο τους και τους οποίους οι Αθηναίοι κατά κάποιο τρόπο 
φιλοξενούσαν εκεί), η Χίος, η Λέσβος (που αποστάτησε αλλά την 
επανέφεραν στη συμμαχία) και πολλά νησιά του Αιγαίου, όπως και 
πόλεις της Ιωνίας και του Ελλησπόντου. Από τα νησιά του Ιονίου και τη 
Μεγάλη Ελλάδα, η Κέρκυρα και η Ζάκυνθος και μερικές πόλεις της 
Σικελίας και της Κάτω Ιταλίας. Ο στρατός τους συνολικά αναφέρεται ότι 
ήταν ο μισός και λιγότερος των αντιπάλων (περί τις 32.000 έναντι 
60.000 ή κατ' άλλους 100.000), αλλά ο στόλος των Αθηναίων 
αριθμούσε πάνω από 300 τριήρεις, χωρίς μάλιστα τα πλοία των 
συμμάχων τους. Επίσης οι Αθηναίοι είχαν πολύ περισσότερο 
συγκεντρωμένο χρήμα, αφού είχαν μεταφέρει στην πόλη τους το 
ταμείο της Δηλιακής Συμμαχίας  [4]  .

• Με τη Σπάρτη συντάχθηκαν η Κόρινθος και όλες οι πελοποννησιακές 
πόλεις (εκτός από των Αργείων και των Αχαιών, αν και πολλές αχαϊκές 
πόλεις στη συνέχεια μετέβαλαν στάση), τα Μέγαρα και όλες οι πόλεις 
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της Βοιωτίας (εκτός των Πλαταιών), μερικές πόλεις της Αιτωλίας, η 
Φωκίδα, η Αμβρακία και οι πόλεις που κατοικούνταν από τους Λοκρούς. 
Από το Ιόνιο σύμμαχοί τους ήταν οι Λευκαδίτες και από την Κάτω 
Ιταλία και Σικελία, μεταξύ άλλων, ο Τάρας (σημερινό Ταράντο) και οι 
Συρακούσες. Η πελοποννησιακή συμμαχία είχε ιδιαίτερα υπολογίσιμο 
πεζικό και ιππικό, αλλά ο μόνος αξιόμαχος και πρακτικά αξιοποιήσιμος 
άμεσα στόλος της, ήταν ο κορινθιακός -πιθανόν περί τις 200 τριήρεις. 
Σύμφωνα με τον ιστορικό Παπαρρηγόπουλο, ίσως είχαν θεωρητικά 
διαθέσιμες άλλες 300, από μακρινές όμως περιοχές, όπως της Σικελίας. 
Η Σπάρτη δεν διέθετε οικονομικό πλούτο. Είχε όμως με το μέρος της 
την κοινή γνώμη πολλών πόλεων που ήθελαν να απαλλαγούν από την 
αθηναϊκή κυριαρχία ή απειλή [5].

Οι φάσεις του πολέμου 

Οι ιστορικοί χωρίζουν αυτόν τον μεγάλο πόλεμο σε διάφορες φάσεις -οι 
περισσότεροι τον χωρίζουν σε δύο ή τρεις. Ο Θουκυδίδης από την πλευρά του 
αναφέρεται σε έναν διαρκή πόλεμο και απαριθμεί τα γεγονότα κατ' έτος 
πολέμου και κατά σειρά, αντιμετωπίζοντας την ενδιάμεση Ειρήνη του Νικία 
κατά το δέκατο χρόνο ως απλή ανακωχή άνευ ιδιαίτερης σημασίας και στη 
συνέχεια αναφέρεται στα γεγονότα του 11ου έτους του πολέμου, του 12ου 
έτους του πολέμου κ.ο.κ. Όμως δέχεται όπως και οι περισσότεροι ιστορικοί ότι 
η ειρήνη αυτή χωρίζει τον πόλεμο σε δύο φάσεις: ενώ στη διάρκειά της οι 
συγκρούσεις δεν έπαυσαν, οι δύο βασικοί αντίπαλοι (Αθήνα και Σπάρτη) δεν 
εισέβαλλαν πλέον για ένα διάστημα ο ένας στην περιοχή του άλλου.

Με τη λογική αυτή, αφού άμεσες εχθροπραξίες στα εδάφη της Αττικής και των 
Λακεδαιμονίων αντίστοιχα σημειώθηκαν μόνο πριν από την Ειρήνη του Νικία 
(στον Αρχιδάμειο πόλεμο) και μετά τη Σικελική εκστρατεία (στον Δεκελεικό 
πόλεμο), μπορούν να διαχωριστούν δύο φάσεις πολέμου με ένα ενδιάμεσο 
διάστημα μεσοπολέμου.

Με μια άλλη λογική, διακρίνονται τρεις φάσεις: ο Αρχιδάμειος πόλεμος, η 
Σικελική εκστρατεία, και ο Δεκελεικός πόλεμος. Σύμφωνα με αυτήν ο πόλεμος 
χωρίζεται σε τρεις φάσεις ανάλογα με την ένταση των συγκρούσεων και 
όντως οι συγκρούσεις των εμπλεκομένων ήταν σαφώς εντονότερες κατά την 
πρώτη δεκαετία, στη συνέχεια κατά τη σικελική εκστρατεία και, τέλος, κατά 
τον Δεκελεικό Πόλεμο.

Η πρώτη φάση του πολέμου ονομάζεται Αρχιδάμειος Πόλεμος και 
χαρακτηρίζεται

• από τις εισβολές των Σπαρτιατών στην Αττική,
• τις λεηλασίες των παραλίων της Πελοποννήσου από τις Αθηναϊκές 

δυνάμεις
• την επιδημία που αποδεκάτισε την Αθήνα.
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Η πρώτη φάση έληξε με την εύθραυστη ειρήνη του Νικία, με την Αθήνα να 
έχει φαινομενικά κάποια υπεροχή και να μπορεί να υποστηρίζει ότι ήταν η 
κερδισμένη του δεκαετούς πολέμου σε σύγκριση με τη Σπάρτη. Η ειρήνη του 
Νικία τερματίζεται επίσημα τον Αύγουστο του 414 π.Χ. αλλά ουσιαστικά 
καταργείται πολύ νωρίτερα, στη διάρκεια του μεσοπολέμου.

Στο μεσοπόλεμο, οι εχθροπραξίες αλλά και ο ψυχρός πόλεμος συνεχίστηκαν 
με αποκορύφωμα την εκστρατεία στη Σικελία, που προκάλεσε και την οριακή 
ρήξη. Βασικά γεγονότα και χαρακτηριστικά του μεσοπολέμου είναι

• η εκστρατεία των Αθηναίων για την ανάκτηση της Αμφίπολης
• Η προσπάθεια Αθηναίων και Σπαρτιατών να προσεταιριστούν κάθε 

πόλη για λογαριασμό της τον ηγέτη της Μακεδονίας Περδίκκα ώστε να 
αποδυναμωθεί η συμμαχία του αντιπάλου της

• οι συχνές ληστρικές επιθέσεις των Αθηναίων στη Μεσσηνία με 
ορμητήριο την Πύλο

• οι σποραδικές ναυμαχίες μεταξύ Κορινθίων και Αθηναίων
• η επέμβαση των Αθηναίων στη Μήλο
• η συμμαχία των Αθηναίων με τους Αργείους (ουσιαστικά εναντίον της 

Σπάρτης)
• η εκστρατεία των Αθηναίων στη Σικελία

Η εκστρατεία στη Σικελία, καθώς αποτελεί σημαντικό στρατιωτικό γεγονός 
εξετάζεται συχνά μεμονωμένα. Εξελίσσεται από το 415 π.Χ. έως το 413π.Χ.. 
Από τα μέσα, δηλαδή από το 414 π.Χ. και μετά αποτελεί ανοιχτή ρήξη Αθήνας 
και Σπάρτης, αφού έξω από τις Συρακούσες συγκρούονται πλέον ουσιαστικά 
Αθηναίοι και Σπαρτιάτες. Ως γεγονός τοποθετείται χρονικά στα όρια «ειρήνης» 
και πολέμου, αφού πολλοί σύγχρονοι ιστορικοί θεωρούν ως δεύτερη φάση 
του πολέμου τον Δεκελεικό πόλεμο που άρχισε το 413 π.Χ. Το τέλος της 
σικελικής εκστρατείας συμπίπτει χρονικά με την οχύρωση της Δεκέλειας από 
τους Σπαρτιάτες. Άλλοι ιστορικοί εξετάζουν τη σικελική εκστρατεία ως τη 
δεύτερη φάση του πολέμου. Σημαντικότερα γεγονότα στη διάρκεια της 
σικελικής εκστρατείας είναι:

• η αναποφασιστικότητα και η ασθένεια του Νικία
• η αυτομόληση του Αλκιβιάδη στο στρατόπεδο των Σπαρτιατών και οι 

εισηγήσεις του προς αυτούς
• η παρουσία (μετά το 414 π.Χ.) στο πλευρό των Συρακουσίων ενός 

ικανού Λακεδαιμονίου στρατηγού, του Γύλιππου
• ο θάνατος εκεί αρχικά του στρατηγού Λαμάχου και μετέπειτα του Νικία 

αλλά και του στρατηγού Δημοσθένη, δηλαδή προσώπων που ήταν 
σημαντικά όχι μόνον για τη στρατιωτική, αλλά και για την πολιτική ζωή 
της Αθήνας

• Η συντριβή του αθηναϊκού ναυτικού αλλά και η απώλεια χιλιάδων 
μαχίμων Αθηναίων στα ορυχεία στα οποία οδηγήθηκαν από τους 
νικητές για καταναγκαστικά έργα και στα οποία οι περισσότεροι 
πέθαναν από τις κακουχίες.
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Η δεύτερη και κατ' άλλους τρίτη φάση του πολέμου τυπικά αρχίζει το 413 π.Χ. 
με το Δεκελεικό Πόλεμο και κρατάει μέχρι το 404 π.Χ., οπότε και οι Αθηναίοι 
συντρίβονται. Κύριο χαρακτηριστικό του Δεκελεικού πολέμου ήταν

• η καθοριστική πλέον ανάμιξη των Περσών στην ελληνική διαμάχη
• η απελπισία των Αθηναίων που είχαν στερηθεί σημαντικούς πολιτικούς 

και βρίσκονταν σε κατάσταση πανικού
• η ναυτική ήττα των Αθηναίων από τους Σπαρτιάτες

Αρχιδάμειος πόλεμος (431-421 π.Χ.) 

Στην πρώτη φάση του πολέμου δόθηκε από τους ιστορικούς το όνομα του 
βασιλιά της Σπάρτης Αρχιδάμου, ο οποίος ήταν επικεφαλής των 
πελοποννησιακών δυνάμεων που κατέλαβαν την Αττική -όχι όμως και την 
Αθήνα- στα πρώτα έτη του πολέμου. Πάντως ως πρώτη επιθετική ενέργεια 
του πολέμου θεωρείται η αποτυχημένη επιδρομή των Θηβαίων στην πόλη των 
Πλαταιών τον Μάρτιο του 431 π.Χ. Ο Αρχίδαμος εμφανίστηκε στην Αττική στα 
τέλη Μαΐου,[6] και άρχισε την ερήμωσή της, ενώ οι Αθηναίοι κλείστηκαν στα 
Μακρά Τείχη, αποφεύγοντας την αντιπαράθεση με το πεζικό των 
Πελοποννησίων και περιορίζοντας τις επιθετικές τους κινήσεις στο ναυτικό -το 
έστελναν και λεηλατούσε για αντιπερισπασμό τα παράλια της Πελοποννήσου 
και κυρίως την Ηλεία. Όταν οι Πελοποννήσιοι αποχώρησαν στα τέλη Ιουλίου, 
οι Αθηναίοι κυρίευσαν την Αίγινα, ερήμωσαν τις περιοχές των Λοκρών (στη 
σημερινή Αταλάντη, απέναντι από την Εύβοια) και λεηλάτησαν τα Μέγαρα. 
Στο τέλος του πρώτου έτους, κατά την ταφή των νεκρών Αθηναίων, 
εκφωνήθηκε και ο Επιτάφιος του Περικλή.

Την άνοιξη του 430 π.Χ.η Αθήνα δέχτηκε ένα απρόσμενο χτύπημα -τον «λοιμό 
των Αθηνών». Επρόκειτο μάλλον για τυφοειδή πυρετό[7], ο οποίος 
αποδεκάτισε κυριολεκτικά την πόλη στα περίπου 5 χρόνια που διήρκεσε, 
σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες, αν και από μερίδα ερευνητών αμφισβητείται 
το αποτέλεσμά τους λόγω μεθοδολογικών σφαλμάτων στη μελέτη του DNA[8]

[9]. Το 429 π.Χ. υπέκυψε και ο Περικλής.

Η επιδημία, η κατ' έτος καταστροφή της καλλιεργήσιμης γης από τους 
Πελοποννήσιους, η αντικειμενική αδυναμία της συμμαχίας να αντεπεξέλθει σε 
χερσαίες επιχειρήσεις και ο εκ των πραγμάτων περιορισμός της σε ναυτικές, 
σε συνδυασμό με τους ανταγωνισμούς στο δήμο, οδήγησαν την αθηναϊκή 
κοινωνία σε κρίση. Μετά το θάνατο του Περικλή στο προσκήνιο των 
δημοκρατικών κυριάρχησε ο Κλέων, φιλοπόλεμος και δημαγωγός, ενώ στων 
αριστοκρατικών, ο Νικίας, πράος αλλά όχι αποφασιστικός. Στρατιωτικά οι 
Αθηναίοι κατάφεραν εντούτοις να κυριεύσουν την Ποτίδαια, να επαναφέρουν 
τη Λέσβο και την Κέρκυρα (είχαν αποστατήσει) και να κυριεύσουν την Πύλο, 
γεγονός που κλόνισε σημαντικά το ηθικό των Σπαρτιατών. Μάχες δόθηκαν και 
στη Σικελία όπου αναγκαστικά βρέθηκε απασχολημένο τμήμα του αθηναϊκού 
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στρατού και στόλου με στόχο να ενισχύσει τις πόλεις με δημοκρατικά 
πολιτεύματα, αλλά και να εμποδίσει την αποστολή σίτου από τις Συρακούσες 
στη Σπάρτη.

Η Πελοποννησιακή Συμμαχία είχε καταφέρει να κυριεύσει τις Πλαταιές, πόλη-
κλειδί για την Αθήνα, να νικήσει παρά την απειρία της σε μερικές ναυμαχίες 
την αθηναϊκή συμμαχία, να κυριεύσει την Αμφίπολη της Θράκης, σημαντική 
σύμμαχο της Αθήνας λόγω της παραγωγής χρυσού και ξυλείας, και να νικήσει 
στο Δήλιο, έξω από την Τανάγρα. Στον πόλεμο είχαν εμπλακεί πλέον και οι 
Μακεδόνες βασιλείς που είχαν τις δικές τους φιλοδοξίες για την περιοχή τους 
και βρίσκονταν σε διαμάχες, αλλά και που σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο είχαν 
στηρίξει ενεργά την Πελοποννησιακή Συμμαχία. Εντούτοις είχε και η Σπάρτη 
λόγους να παρουσιάζει κάμψη του ηθικού της. Ήταν η ήττα της στην Πύλο, 
που έφερε τους Αθηναίους πολύ κοντά, οι λεηλασίες της περιοχής της από τα 
Κύθηρα, η διάψευση της πεποίθησής της ότι αυτός ο πόλεμος θα διαρκούσε 
λίγα χρόνια, η φυγή ειλώτων στους οποίους στηριζόταν για την επιβίωσή της 
[10] και η απειλή πολέμου με το έως πρόσφατα ουδέτερο Άργος. Ειδικά το 
τελευταίο, θα μπορούσε να οδηγήσει τη Σπάρτη σε διμέτωπο αγώνα.

Παρότι ο πόλεμος ήταν αμφίρροπος, είχαν ανάγκη από μια ανάπαυλα και οι 
δύο πλευρές. Επιπλέον στις μάχες των τελευταίων χρόνων είχαν σκοτωθεί δύο 
σημαντικά πρόσωπα που αντιτίθεντο στην ειρήνη -ο Βρασίδας των 
Λακεδαιμονίων και ο Κλέων των Αθηναίων. Αυτό άφηνε το έδαφος ανοιχτό 
στην Αθήνα για τον Νικία και στη Σπάρτη για τον Πλειστοάνακτα, πρόσωπα 
που επιζητούσαν, πρόσκαιρη έστω, ειρήνη. Οι δύο πόλεις υπέγραψαν την 
άνοιξη του 421 π.Χ. τη Νικίειο ειρήνη [11] η οποία συμφωνήθηκε να έχει 
διάρκεια μισού αιώνα. Με αυτήν, την οποία πάντως δεν αποδέχθηκε η 
Κόρινθος και αρκετές άλλες πόλεις, έληξε η πρώτη φάση του πολέμου και οι 
αντίπαλοι συμφωνήθηκε να επανέλθουν με εκατέρωθεν μικρές εξαιρέσεις, στα 
εδάφη που κατείχαν πριν το 431 π.Χ. Στην Αθήνα αναγνωριζόταν το δικαίωμα 
να διαχειρίζεται ως εσωτερική της υπόθεση τα των συμμάχων της με εξαίρεση 
τις λιγοστές πόλεις που κατονομάζονταν ως ανεξάρτητες. Εντούτοις, Αθήνα 
και Σπάρτη εξαρχής αποδείχτηκαν απρόθυμες να τηρήσουν τα συμφωνημένα.

Ο Μεσοπόλεμος (421-415 π.Χ.) 

Μετά τη Νικίειο Ειρήνη οι εχθροπραξίες δεν σταμάτησαν, αλλά η Σπάρτη και η 
Αθήνα υπέγραψαν αμυντική συμμαχία. Σύμφωνα με αυτήν οι εχθροί της μίας 
πόλης ήταν και εχθροί της άλλης. Η Κόρινθος διαφωνούσε εξαρχής στην 
ειρήνευση μεταξύ Αθηναϊκής και Πελοποννησιακής Συμμαχίας. Το Άργος είχε 
επίσης τις διεκδικήσεις του στην Πελοπόννησο και συμμάχησε με τη Μαντίνεια 
εναντίον της Σπάρτης. Οι Αθηναίοι στάθηκαν ουσιαστικά στο πλευρό του 
Άργους. Στη μάχη που δόθηκε το 418 π.Χ. μεταξύ Αργείων και Σπαρτιατών, 
νίκησαν οι δεύτεροι, με αποτέλεσμα να αναπτερωθεί το ηθικό των 
Λακεδαιμονίων. Δύο χρόνια αργότερα, το 416 π.Χ. οι Αθηναίοι κατέλαβαν το 
νησί της Μήλου και σφαγίασαν τον πληθυσμό του νησιού. Στην πολιτική ζωή 
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της Αθήνας αρχίζει να κυριαρχεί ο Αλκιβιάδης που θα πείσει τους Αθηναίους να 
κάνουν εκστρατεία κατά των Συρακουσών.

Η Σικελική Εκστρατεία (415-413 π.Χ.) 

Ο Αλκιβιάδης, πολιτικός με πολλές ικανότητες και υπέρμετρες φιλοδοξίες, 
χρησιμοποιώντας ως πρόφαση τον πόλεμο δυο σικελικών πόλεων, της 
Έγεστας και του Σελινούντα, έπεισε την Εκκλησία του Δήμου, παρά τις 
αντιρρήσεις του Νικία, να οργανώσει μεγάλη εκστρατεία στη Σικελία με το 
πρόσχημα της αποστολής βοήθειας προς τους Εγεσταίους, φίλους της Αθήνας. 
Η Εκκλησία όρισε, ως αρχηγούς της εκστρατείας, τρεις στρατηγούς δίνοντάς 
τους πλήρεις εξουσίες (στρατηγούς αυτοκράτορες): τον Αλκιβιάδη, που ήταν 
ο εμπνευστής της εκστρατείας, τον Νικία και τον Λάμαχο.

Όταν ο στόλος των Αθηναίων έφτασε στη Σικελία, ξεσπάσει πίσω στην Αθήνα 
οξύτατη πολιτική κρίση. Ο Αλκιβιάδης κατηγορήθηκε από τους εχθρούς του 
ότι, την παραμονή της αποχώρησης για τη Σικελία, αυτός και οι φίλοι του, σε 
κατάσταση μέθης, είχαν ακρωτηριάσει τις ερμαϊκές στήλες που χρησίμευαν ως 
οδοδείκτες στους δρόμους και τις πλατείες της πόλης. Ο λαός είχε δώσει 
υπερβολική σημασία στο γεγονός αυτό και η κατηγορία για ιεροσυλία ήταν 
φοβερή. Η Εκκλησία του δήμου αποφάσισε να ανακαλέσει από τη Σικελία τον 
Αλκιβιάδη. Αυτός, φοβούμενος την καταδίκη σε θάνατο, αρνήθηκε να 
επιστρέψει στην Αθήνα και κατέφυγε στη Σπάρτη. Εκεί, προδίδοντας την πόλη 
του, συμβούλευσε τους Σπαρτιάτες να στείλουν εκστρατευτικό σώμα στη 
Σικελία για να βοηθήσουν τους Σελινούντιους και τους σύμμαχους τους 
Συρακούσιους. Ακόμη, προέτρεψε να καταλάβουν και να οχυρώσουν τη 
Δεκέλεια στην Αττική για να αποκόψουν την Αθήνα από την αγροτική 
ενδοχώρα της.

Στη Σικελία η κατάσταση εξελίχθηκε άσχημα για τους Αθηναίους. Ο 
εμπνευστής της εκστρατείας ήταν απών, ο Νικίας δεν πίστευε στη 
χρησιμότητα της επιχείρησης και ο Λάμαχος είχε φονευθεί σε μία σύγκρουση 
με τους Συρακούσιους. Όταν έφτασαν οι σπαρτιατικές ενισχύσεις υπό τον 
ικανότατο στρατηγό Γύλιππο, η κατάσταση χειροτέρευσε για τους Αθηναίους 
και κατέληξε σε καταστροφή. Οι στρατηγοί Δημοσθένης και Νικίας 
παραδόθηκαν και εκτελέστηκαν ενώ χιλιάδες αιχμάλωτοι Αθηναίοι και 
σύμμαχοί τους πέθαναν από τις κακουχίες στα λατομεία των Συρακουσών.

Δεκελεικός Πόλεμος, πόλεμος στο Αιγαίο και 
τον Ελλήσποντο (413-404 π.Χ.) 

Η οχύρωση της Δεκέλειας από τους Σπαρτιάτες είχε καταστρεπτικά 
αποτελέσματα για τους Αθηναίους, που έχασαν έτσι την ύπαιθρο. Οι Αθηναίοι 
έκαναν προσπάθεια για ναυπήγηση νέου στόλου, ενώ, συγχρόνως οι Πέρσες 
επανεμφανίστηκαν στο Αιγαίο. Ο Αλκιβιάδης, που είχε καταφύγει στη Μικρά 
Ασία, συμβούλευσε τους Πέρσες να διατηρήσουν τον πόλεμο μεταξύ Αθήνας-
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Σπάρτης, έτσι αυτοί έδωσαν χρήματα στους Σπαρτιάτες και εκείνοι 
ναυπήγησαν στόλο. Οι Αθηναίοι ανακάλεσαν τον Αλκιβιάδη, ο οποίος όμως 
θεωρήθηκε αργότερα υπεύθυνος για την ήττα των Αθηναίων στο νότιο 
ακρωτήριο της Σάμου (το 407 π.Χ.).

Αργότερα η Σπάρτη ηττήθηκε στις Αργινούσες το 406 π.Χ. και ο πόλεμος 
μεταφέρθηκε προς το Βόρειο Αιγαίο. Το 405 π.Χ., ο Σπαρτιάτης Λύσανδρος 
στους Αιγός Ποταμούς, στον Ελλήσποντο, κυρίευσε με έξυπνο στρατηγικό 
τέχνασμα ολα τα αθηναϊκά πλοία (εκτός από 12 που κατέφυγαν στην Κύπρο), 
γεγονός που συντέλεσε την ολοκληρωτική ήττα των Αθηναίων. Μετά από 
αυτό, ο στόλος της Σπάρτης απέκλεισε την Αθήνα από τη θάλασσα και, μέσω 
της οχυρωμένης Δεκέλειας, από την ξηρά. Η πολιορκία εξάντλησε τους 
Αθηναίους οι οποίοι, το 404 π.Χ.,παραδόθηκαν και ζήτησαν ειρήνη.

Αναφορά του γεγονότος στο βιβλίο: Στο δεύτερο Βιβλίο των Ελληνικών του 
Ξενοφώντος και συγκεκριμένα στις παραγράφους 16-32 παρουσιάζεται 
αναλυτικά η αφήγηση του γεγονότος της καταστροφής του Αθηναϊκού στόλου 
στους Αιγός ποταμούς του Ελισπόντου που σφράγισε το τέλος του 
Πελοποννησιακού πολέμου. Επίσης στο ίδιο βιβλίο (κεφάλαιο 2 παράγραφος 
1-4) παρουσιάζεται η προετοιμασία του Λυσάνδρου για τη κατάληξη της 
Αθήνας και καταγράφονται με κινηματογραφικό τρόπο οι αντιδράσεις των 
Αθηναίων στο άκουσμα της καταστροφής τους στους Αιγός ποταμούς. Είναι 
χαρακτηριστικός ο θρήνος τους αλλά και ο φόβος και η αγωνία που νιώθουν 
για τη τύχη τους.

Συνθηκολόγηση 

Οι Σπαρτιάτες συγκάλεσαν συνέδριο στη Σπάρτη για να αποφασιστεί η 
σύναψη της ειρήνης. Οι σύμμαχοι της Σπάρτης απαίτησαν να ισοπεδωθεί 
ολοκληρωτικά η Αθήνα και όλοι οι κάτοικοι της να γίνουν δούλοι. Οι 
Σπαρτιάτες όμως δείχνοντας μεγαλοψυχία και αναλογιζόμενοι την προσφορά 
της Αθήνας κατά τους Περσικούς Πολέμους αρνήθηκαν να την καταστρέψουν 
και να υποδουλώσουν τους κατοίκους και δέχτηκαν να συνάψουν ειρήνη με 
τους παρακάτω όρους, ουσιαστικά σώζοντας την απ' την οργή των υπόλοιπων 
Ελλήνων, αφού καμία πόλη δεν μπορούσε να αμφισβητήσει την απόφαση 
τους:

• Οι Αθηναίοι να παραδώσουν όλα τα πλοία τους, εκτός από 12.
• Να κατεδαφιστούν τα Μακρά τείχη και τα τείχη του Πειραιά.
• Να επανέλθουν όλοι οι πολιτικοί εξόριστοι.
• Οι Αθηναίοι να ακολουθούν τους Σπαρτιάτες και να έχουν τους ίδιους 

εχθρούς και φίλους.

Στο δεύτερο Βιβλίο από τα Ελληνικά του Ξενοφώντος (κεφάλαιο 2 
παράγραφοι 20-21) παρουσιάζοντα οι όροι που επέβαλαν οι Σπαρτιάτες στους 
Αθηναίους για τη σύναψη της ειρήνης και η αποχή τους από τους αθηναίους 
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εξαιτίας της αποδυνάμωσής τους από το λιμό. Επίσης την κατεδάφιση των 
τειχών της Αθήνας που έγινε με πανηγυρικό τρόπο.

Σημασία του πολέμου 

Ο πόλεμος είναι το τέλος της αθηναϊκής ηγεμονίας και επηρέασε καθοριστικά 
τον Ελλαδικό κόσμο. Σχεδόν όλες οι Ελληνικές πόλεις πήραν μέρος σε αυτόν 
και οι πολεμικές συρράξεις έλαβαν χώρα σε όλον σχεδόν τον ελληνόφωνο 
κόσμο. Γι’ αυτό και ονομάζεται από νεώτερους ερευνητές «αρχαίος 
παγκόσμιος πόλεμος».

Αυτός ο πόλεμος δεν ήταν σημαντικός μόνο για την εξέλιξη της ιστορίας της 
Ελλάδας, αλλά και για την επιστήμη της ιστοριογραφίας, επειδή ήταν το 
πρώτο γεγονός, το οποίο έγινε αντικείμενο επιστημονικής και ιστορικής 
ανάλυσης: Ο ιστορικός Θουκυδίδης μας παραδίδει στο έργο του «Ιστορία» μία 
αναλυτική σύγχρονη περιγραφή του πολέμου μέχρι τον χειμώνα του έτους 
411 π.Χ. (από την οποία εξαρτώνται έως και σήμερα κατά ένα μεγάλο μέρος οι 
σημερινοί ερευνητές), στο οποίο αναλύει τα αίτια και τις αφορμές του 
πολέμου με μία συγκεκριμένη μέθοδο, η οποία έγινε πρότυπο για τη 
μεταγενέστερη ευρωπαϊκή ιστοριογραφία. Τα γεγονότα μετά το 411 π.Χ., που 
ο θάνατος δεν επέτρεψε στο Θουκυδίδη να εξιστορήσει, περιγράφει ο 
Ξενοφών στο έργο του, «Ελληνικά».

Η ονομασία «Πελοποννησιακός Πόλεμος» είναι μεταγενέστερη, ενώ ο 
Θουκυδίδης τον αναφέρει ως πόλεμο ανάμεσα στους Πελοποννήσιους και τους 
Αθηναίους.
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Ελληνικός Εμφύλιος 1823 - 1825      

Μην ειπούν στο στοχασμό τους τα ξένα έθνη αληθινά: "Εάν μισούνται  
ανάμεσό τους δεν τους πρέπει ελευθεριά".

                                                ( Ύμνος εις την Ελευθερίαν, Διονύσιος Σολωμός)

Ο Ελληνικός εμφύλιος της περιόδου 1823 - 1825 έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια της 
ελληνικής επανάστασης ως ανταγωνισμός ισχύος για την ηγεσία της επανάστασης 
αλλά και του υπό διαμόρφωση νέου ελληνικού κράτους. Χωρίζεται σε δύο φάσεις: η 
πρώτη (Φθινόπωρο 1823 - Καλοκαίρι 1824) χαρακτηρίστηκε από έντονες πολιτικές 
διαμάχες μεταξύ Φιλικών και Κοτζαμπάσηδων ενώ η δεύτερη (Ιούλιος 1824 - 
Ιανουάριος 1825) από εμφύλιες συρράξεις μεταξύ κυβερνητικών, υποστηριζόμενων 
από την Αγγλία και Πελοποννησίων.

Η Ά και ΄Β Εθνοσυνέλευση
Στις 20 Δεκεμβρίου 1821 ξεκίνησε τις εργασίες της η A' Εθνοσυνέλευση στην Πιάδα 
(αρχαία Eπίδαυρος).  Σε αυτήν παραβρέθηκαν αντιπρόσωποι  από τις  περισσότερες 
επαναστατημένες περιοχές. Σε ό,τι αφορά τη γεωγραφική και κοινωνική προέλευση 
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των  "παραστατών",  όπως  αποκαλούνταν,  η  συντριπτική  πλειονότητά  τους 
αποτελούνταν από μοραΐτες, ρουμελιώτες και νησιώτες πρόκριτους και κληρικούς. 
Πρόκειται  για  τις  προεπαναστατικές  ηγετικές  ομάδες  στις  οποίες  προστέθηκαν 
Φαναριώτες και λόγιοι που είχαν καταφτάσει στις επαναστατημένες περιοχές κατά 
τους  πρώτους  μήνες  της  επανάστασης.  Αντίθετα,  ο  Δημήτριος  Υψηλάντης  και  οι 
επιφανέστεροι  ρουμελιώτες  και  πελοποννήσιοι  οπλαρχηγοί  απουσίαζαν.  H 
σημαντικότερη  πράξη  της  εθνοσυνέλευσης  υπήρξε  το  Προσωρινό  Πολίτευμα  της  
Eπιδαύρου, το πρώτο δηλαδή σύνταγμα των επαναστατημένων Ελλήνων, στο οποίο 
προτασσόταν η Διακήρυξη της Aνεξαρτησίας. Tο Προσωρινό Πολίτευμα που αποτελεί 
έργο του Ιταλού B. Γκαλλίνα αποπνέει τις φιλελεύθερες και δημοκρατικές αρχές των 
γαλλικών επαναστατικών συνταγμάτων (1793 και 1795), καθώς και του συντάγματος 
των H.Π.A.  (1787).  Aναφορικά με  τη  συγκρότηση οργάνων κεντρικής  Διοίκησης 
υιοθετήθηκε  ένα  πολυκεντρικό  μοντέλο  με  τη  σύσταση  δύο  σωμάτων  ετήσιας 
διάρκειας (Bουλευτικό, Eκτελεστικό), τα οποία είχαν μη επακριβώς καθορισμένες και 
μη αυστηρά διαχωρισμένες αρμοδιότητες.

H  επίσημη  αναγνώριση  των  τριών  τοπικών  οργανισμών  στην  Πελοπόννησο,  στη 
Δυτική και στην Α. Στερεά επέτεινε τη σύγχυση μεταξύ των οργάνων της Διοίκησης, 
την πολυδιάσπαση του πολιτικού πεδίου και τελικά την αδυναμία κεντρικού ελέγχου 
των επαναστατημένων περιοχών που συγκροτούσαν την επικράτεια του εν δυνάμει 
ελληνικού  κράτους.  Αξιοσημείωτη  για  την  Α'  Εθνοσυνέλευση  είναι  η  απουσία 
οιασδήποτε αναφοράς στη Φιλική Eταιρεία. H οργάνωση που είχε προπαρασκευάσει 
την επανάσταση είχε τεθεί οριστικά στο περιθώριο. Δύο χρόνια μετά την κήρυξη της 
επανάστασης στην Πελοπόννησο και συγκεκριμένα το Μάρτιο του 1823 ξεκίνησαν 
στο  ʼστρος  της  Κυνουρίας  οι  εργασίες  της  Β'  Εθνοσυνέλευσης.  Στο  χρόνο  που 
μεσολάβησε μεταξύ της πρώτης και της Β' Εθνοσυνέλευσης οι στρατιωτικές επιτυχίες 
συμβάδιζαν  με  την  όξυνση  των  πολιτικών  αντιπαραθέσεων.  H  κατάργηση  των 
περιφερειακών  τοπικοδιοικητικών  οργανισμών  προσέδωσε  ισχύ  στα  όργανα  της 
Διοίκησης καθιστώντας τα κατεξοχήν αντικείμενο πολιτικής διαπάλης. Στο περιθώριο 
των πολιτικών φατριασμών οι "παραστάτες" της εθνοσυνέλευσης προχώρησαν σε μια 
περιορισμένης έκτασης συνταγματική αναθεώρηση, με την οποία επιβεβαιώνονταν οι 
βασικές αρχές του Προσωρινού Πολιτεύματος της Eπιδαύρου. 

Η κλιμάκωση της πολιτικής  διαμάχης μετά τη 
΄Β εθνοσυνέλευση
Η  κατάργηση  των  τριών  περιφερειακών  κυβερνήσεων  ήταν  η  σημαντικότερη 
απόφαση  που  λήφθηκε  στη  διάρκεια  των  εργασιών  της  Β'  Εθνοσυνέλευσης.  Η 
εξέλιξη αυτή σήμαινε ότι τα όργανα της κεντρικής διοίκησης δε θα επιτελούσαν μόνο 
τη  στοιχειώδη  επικοινωνία  και  το  συντονισμό  της  δράσης  μεταξύ  των 
επαναστατημένων περιοχών, όπως περίπου συνέβαινε έως τότε. Αποκτούσαν πλέον 
πραγματική  εξουσία.  Έτσι,  οι  διαφορετικές  φατρίες  και  ομάδες συμφερόντων που 
λειτουργούσαν  στους  κόλπους  της  επανάστασης  προσπάθησαν  να  ελέγξουν  τα 
όργανα  αυτά  .  Η  Β'  Εθνοσυνέλευση  βρήκε  τους  μοραΐτες  πρόκριτους  (Λόντος, 
Ζαΐμης, Σισίνης, Δεληγιάννης κ.ά.) να κυριαρχούν στη Διοίκηση. Για να το πετύχουν, 
αποδυνάμωσαν το Μαυροκορδάτο και εξουδετέρωσαν το Νέγρη και τον Υψηλάντη. 
Εξάλλου, διευκολύνονταν από τη στάση αναμονής που τηρούσαν οι προύχοντες της 
Ύδρας και των Σπετσών. Η πολιτική τους ισχύς συμπληρωνόταν από τους φόρους 



της  Πελοποννήσου,  τους  οποίους  έλεγχαν  και  που  αποτελούσαν  έως  τότε  τη 
σημαντικότερη πηγή χρηματοδότησης της επανάστασης.

Η εσωτερική διαπάλη ωστόσο δεν είχε τερματιστεί.  Η κατάργηση, την άνοιξη του 
1823, του αξιώματος του αρχιστράτηγου που κατείχε ο Κολοκοτρώνης φανερώνει ότι 
τα όργανα της Διοίκησης χρησιμοποιούνταν για την αποδυνάμωση των πολιτικών 
αντιπάλων και την ενδυνάμωση των πολιτικών συμμάχων. Αυτή τη φορά στόχος ήταν 
ο Κολοκοτρώνης που μετά τις στρατιωτικές επιτυχίες είχε αναδειχτεί σε σημαντικό 
πολιτικό  παράγοντα.  Η  ένταση  παρέμενε  ελεγχόμενη  μέχρι  το  φθινόπωρο.  Το 
Νοέμβριο του 1823 ωστόσο η ένταση κλιμακώθηκε,  όταν ο Κολοκοτρώνης και ο 
Πετρόμπεης  Μαυρομιχάλης  εξεδίωξαν  τους  "πολιτικούς"  από  το  Ναύπλιο  και 
επιχείρησαν να σχηματίσουν δική τους Διοίκηση. Οι μοραΐτες πρόκριτοι κατέφυγαν 
στο Κρανίδι, ένα παραθαλάσσιο χωριό απέναντι από την Ύδρα, και σχημάτισαν νέα 
Διοίκηση συμμαχώντας με τους νησιώτες προεστούς. Σ' αυτή τη δεύτερη Διοίκηση, 
που  ουσιαστικά  ελεγχόταν  από  τους  ισχυρούς  οικονομικούς  και  πολιτικούς 
παράγοντες  της  Ύδρας  Γεώργιο  και  Λάζαρο  Κουντουριώτη,  συμμετείχαν  και  οι 
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος και Ιωάννης Κωλέττης. Ο πρώτος διατηρούσε σχέσεις 
με τον Μπάιρον και το φιλελληνικό Κομιτάτο του Λονδίνου και πέτυχε να γίνει αυτός 
αποδέκτης του δανείου. Με τα χρήματα αυτά ο Κωλέττης ενεργοποίησε τις σχέσεις 
που διατηρούσε με τους ρουμελιώτες και ετερόχθονες ενόπλους, που αποτέλεσαν έτσι 
το στρατό της Διοίκησης του Κρανιδίου. Η εμφύλια σύγκρουση είχε ήδη ξεσπάσει.

Α΄ ελληνικός εμφύλιος 
Το Φθινόπωρο του 1823 συγκεντρώθηκαν στη Σιλίμνα της Τρίπολης οι Θεόδωρος 
και Πάνος Κολοκοτρώνης, Θ. Νέγρης, Γεώργιος Σισίνης, Φωτήλας, Οδυσσέας 
Ανδρούτσος, Δημήτριος Πλαπούτας, Νικηταράς, Δημήτριος Υψηλάντης, Γ. 
Καραμάνος, Μούρτζινος κ.α. Εκεί αποφασίστηκε από κοινού η αντίσταση κατά του 
εκτελεστικού, δηλαδή του κυρίαρχου οργάνου εξουσίας, και όλοι μαζί ορκίστηκαν 
«ενώπιον της εικόνας του Χριστού» ότι θα αγωνιστούν ενωμένοι. 

Παρόλο που το μέλλον των κοτζαμπάσηδων προδιαγραφόταν δυσοίωνο λόγω της 
μεγάλης δημοτικότητας που είχαν οι αντίπαλοι τους στα λαϊκά στρώματα, ο 
Κολοκοτρώνης εντελώς ξαφνικά προσχωρεί στο κόμμα των κοτζαμπάσηδων με 
αντάλλαγμα τον διορισμό του γιού του Πάνου ως φρουράρχου του Ναυπλίου και τον 
διορισμό του ίδιου στη θέση του αντιπροέδρου του εκτελεστικού. Επίσης στη 
συμφωνία αποφασίστηκε να αρραβωνιάσει τον γιό του, Κολίνο, με την κόρη του 
Κανέλλου Δεληγιάννη, προκρίτου της Γορτυνίας. Η απόφαση αυτή του 
Κολοκοτρώνη εξόργισε τους συναγωνιστές του και ιδιαίτερα τον Δημήτριο 
Πλαπούτα. 

Αν και στην θέση του αντιπροέδρου του εκτελεστικού, ο Κολοκοτρώνης παρέμενε 
πολιτικά ανίσχυρος. Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος ως πρόεδρος του βουλευτικού 
προωθούσε τα σχέδια του με αποτέλεσμα να έρθει σε σύγκρουση με τον 
Κολοκοτρώνη. Οι ενέργειες του πρώτου τον εξαγρίωσαν και τον απείλησε λέγοντας 
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του «μην καθίσεις πρόεδρος, ότι έρχομαι και σε διώχνω με τα λεμόνια, με τη βελάδα  
όπου ήρθες».  Ύστερα από αυτή την προειδοποίηση ο Μαυροκορδάτος αναχώρησε 
για την Ύδρα, όπου μπορούσε ελεύθερα να σχεδιάσει τις πολιτικές του κινήσεις. Η 
αποχώρηση του Μαυροκορδάτου θεωρήθηκε επιτυχία του Κολοκοτρώνη που δεν 
μπορούσε τότε να συνειδητοποιήσει τα μελλούμενα. Ο Μαυροκορδάτος έχοντας 
στενές επαφές με την Αγγλική κυβέρνηση, είχε σχεδόν εξασφαλίσει την υπόσχεση 
τους για δάνειο, το οποίο σκοπό είχε να το χρησιμοποιήσει για πολιτικούς σκοπούς. 
Αλλά και η κίνηση του να καταφύγει στην Ύδρα φανέρωσε τις στενές του σχέσεις με 
την οικογένεια Κουντουριώτη, η οποία από αυτό το σημείο και μετά θα 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στις εμφύλιες διαμάχες. 

Η επανάσταση είχε φτάσει σε κρίσιμη καμπή. Ο Κολοκοτρώνης καταφέρνει να πείσει 
τα μέλη του Εκτελεστικού να εγκατασταθούν στο Ναύπλιο, το οποίο ήλεγχε ο γιος 
του ενώ τα μέλη του Βουλευτικού αρνούνται να τους ακολουθήσουν παραμένοντας 
στο Άργος. Ο Κολοκοτρώνης παραιτείται από το Εκτελεστικό ενώ το Βουλευτικό 
καθαιρεί πραξικοπηματικά το μέλος του Εκτελεστικού, Μεταξά, φιλικά προσκείμενο 
στην παράταξη Κολοκοτρώνη. Στις 28 Νοεμβρίου στρατιωτικό σώμα, περίπου στα 
200 άτομα, με επικεφαλής τον Νικηταρά, τον Χατζηχρήστο και τον Πάνο 
Κολοκοτρώνη κατευθύνεται προς το Άργος όπου αρχίζει τις διαπραγματεύσεις. Οι 
τελευταίοι αρπάζουν εκ μέρους του εκτελεστικού τις σφραγίδες και τα πρακτικά ενώ 
23 από τους 40 βουλευτές κατέφυγαν στο Κρανίδι ζητώντας την προστασία των 
Υδραίων. 

Αμέσως το Βουλευτικό αν και δεν είχε την απαραίτητη απαρτία καθαίρεσε τον 
πρόεδρο του Εκτελεστικού Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη καθώς και τον Σωτήρη 
Χαραλάμπη, απλό μέλος, αντικαθιστώντας τους με τους Γεώργιο Κουντουριώτη, 
Μπότσαρη, Ανδρέα Λόντο, Ιωάννη Κωλέττη και Ανδρέα Ζαΐμη. Ο τελευταίος 
παραιτήθηκε και την θέση του πήρε ο Σπηλιωτάκης. Στη συνέχεια η κυβέρνηση του 
Κρανιδίου προκήρυξε εκλογές με σκοπό την αντικατάσταση των βουλευτών που 
αρνήθηκαν να προσέλθουν στο Κρανίδι. Παράλληλα όμως και η κυβέρνηση του 
Ναυπλίου προκήρυξε εκλογές για τον ίδιο ακριβώς λόγο.

Η κατάσταση ήταν δραματική αφού όχι μόνο υπήρχαν δύο πόλοι εξουσίας αλλά 
κυκλοφορούσαν και φήμες σχετικά με τουρκικά στρατεύματα που ετοιμάζονταν να 
προελάσουν στην Πελοπόννησο. Η κυβέρνηση του Ναυπλίου ήταν αδύναμη σε 
σχέση με αυτή του Κρανιδίου αφού είχε χάσει την υποστήριξη των λαϊκών μαζών 
εξαιτίας της δυσπιστίας τους προς το πρόσωπο του Κολοκοτρώνη. Επιπλέον είχε 
απέναντι της τους καπεταναίους της Ρούμελης, οι οποίοι είχαν συμμαχήσει με τους 
κοτζαμπάσηδες του Μοριά και τους καραβοκύρηδες της Ύδρας.

Στις 17 Ιανουαρίου 1824 η κυβέρνηση του Ναυπλίου εγκαθίσταται στην Τρίπολη. 
Στις 2 Μαρτίου του ίδιου χρόνου ο Ανδρέας Μιαούλης αρχίζει να πολιορκεί το 
Ναύπλιο εκ μέρους της κυβέρνησης του Κρανιδίου και στις 31 Μαρτίου οι Νοταράς, 
Λόντος και Ζαΐμης φτάνουν μπροστά από τα τείχη της Τρίπολης. Τελικά ύστερα από 
διαπραγματεύσεις ο Κολοκοτρώνης συμφωνεί να εγκαταλείψει την Τρίπολη και αυτή 
να ανακηρυχτεί ελεύθερη πόλη χωρίς να έχει κανείς το δικαίωμα να την καταλάβει. 
Οι κοτζαμπάσηδες όμως καταπατούν την συμφωνία προκαλώντας την οργή του 
Κολοκοτρώνη, ο οποίος δίνει εντολή στον γιο του, Πάνο, να καταλάβει το Άργος και 
παράλληλα να λύσει την πολιορκία του Ναυπλίου. Με τη σειρά του ξεκίνησε να 
πολιορκεί την Τρίπολη.
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Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειωθεί ότι ο Παπαφλέσσας και ο Αναγνωσταράς 
είχαν προσχωρήσει στην αντίπαλη παράταξη δημιουργώντας τεράστιο πρόβλημα 
στον Κολοκοτρώνη και γενικότερα στους Φιλικούς. Με αυτά τα δεδομένα η αποτυχία 
της παράταξης του Κολοκοτρώνη ήταν κάτι περισσότερο από σίγουρη. Έτσι στις 7 
Ιουνίου και παρά τις αντιρρήσεις των Υδραίων, οι οποίοι ήθελαν ολοκληρωτική 
καταστροφή του Κολοκοτρώνη και των περί αυτόν, οι κοτζαμπάσηδες, συγκεκριμένα 
ο Λόντος και ο Ζαΐμης, έγιναν, ύστερα από διαπραγματεύσεις, κύριοι του Ναυπλίου.

Με το τελευταίο αυτό γεγονός κλείνει η πρώτη φάση του ελληνικού εμφυλίου 
πολέμου της περιόδου 1823-1825

Β΄ ελληνικός εμφύλιος
Στην δεύτερη φάση του ελληνικού εμφυλίου πολέμου πρωταγωνιστικό ρόλο 
διαδραματίζει η Ύδρα και συγκεκριμένα η οικογένεια Κουντουριώτη, όργανο της 
αγγλικής εξωτερικής πολιτικής, η οποία είχε επιλέξει τους Υδραίους καραβοκύρηδες 
ως τους καταλληλότερους για να προωθήσουν τα συμφέροντά τους. Αυτή με 
συστηματικές κινήσεις είχε καταφέρει να συγκεντρώσει όλη την εξουσία με το μέρος 
της. Με την συνεργασία του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου, ως εγγυητή του αγγλικού 
δανείου, και των Ρουμελιωτών, η υπεροχή έναντι των κοτζαμπάσηδων του Μοριά και 
του Κολοκοτρώνη ήταν αδιαμφισβήτητη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι από αυτό το χρονικό σημείο και μετά πολιτικοί αντίπαλοι 
των Κουντουριωταίων χαρακτηρίζονται όλοι ανεξαιρέτως οι Μωραΐτες και δεν 
περιορίζονται πια στις παρατάξεις του Κολοκοτρώνη και των Φιλικών. Οι 
κοτζαμπάσηδες, ιδιαίτερα αυτοί των Πατρών, φοβούμενοι τυχόν εχθρική ενέργεια 
εναντίον τους αρχίζουν να οργανώνονται καλύτερα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 
παράδοση του Ναυπλίου στον Λόντο και τον Ζαΐμη από τον Κολοκοτρώνη. Ο 
συγκεκριμένος συμβιβασμός ήταν μια ξεκάθαρη παραβίαση της εντολής της 
κυβέρνησης Κουντουριώτη ενώ παράλληλα ήταν και μια κίνηση τακτικής. Σε 
αντίθεση πάντως με τους πατρινούς προύχοντες, η οικογένεια Δεληγιάννη αλλά και η 
παράταξη Κολοκοτρώνη φαίνεται να αγνοεί μέχρι και εκείνη τη στιγμή τις προθέσεις 
των Υδραίων.

Σε όλον αυτό τον καταιγισμό των εξελίξεων προστίθεται και ένα νέο πρόσωπο, του 
οποίου ο ρόλος θα είναι καθοριστικός για την πορεία του εμφυλίου πολέμου. Ο 
Ιωάννης Κωλέττης, γιατρός με καταγωγή από το Συράκο Ιωαννίνων, θα αποτελέσει 
τον συνδετικό κρίκο μεταξύ Υδραίων και Ρουμελιωτών. Μια από τις πρώτες του 
κινήσεις ήταν να φέρει σε επαφή τον Γκούρα, μετέπειτα φρούραρχο των Αθηνών, και 
τον Καραϊσκάκη με τους Υδραίους καθιστώντας τους σημαντικούς συμμάχους του.

Στις 20 Ιουλίου 1824 έφτασαν και τα χρήματα του δανείου από την αγγλική 
κυβέρνηση. Έτσι η κυβέρνηση Κουντουριώτη ενισχύθηκε με ένα υπέρογκο 
χρηματικό ποσό, το οποίο χρησιμοποίησε για δικούς της συμφεροντολογικούς 
σκοπούς μοιράζοντας το επιλεκτικά, μόνο σε φίλα προσκείμενους σε αυτή. Επόμενη 
κίνηση ήταν η διενέργεια βουλευτικών εκλογών και η σύγκληση του νέου 
βουλευτικού την 1η Οκτωβρίου. Κατά κύριο λόγο η βουλή απαρτιζόταν από 
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νησιώτες, συμμάχους των Κουντουριωταίων και γενικώς των Υδραίων. Αυτή εξέλεξε 
πρόεδρο της κυβέρνησης τον Γεώργιο Κουντουριώτη και μέλη αυτής τους Π. 
Μπότσαρη, Αν. Σπηλιωτάκη, Ιωάννη Κωλέττη και Ασημάκη Φωτήλα, ο οποίος όμως 
παραιτήθηκε λίγο αργότερα.

Η απάντηση των Μωραϊτών είναι άμεση. Συνασπίζονται όλοι σε μια ενιαία παράταξη 
ξεχνώντας για την ώρα τα μίση που τους χώριζαν, αρνούνται να πληρώσουν φόρους 
και δίνουν εντολή στον Ασημάκη Φωτήλα να παραιτηθεί από μέλος της κυβέρνησης. 
Η σύγκρουση πια μεταξύ κυβέρνησης Κουντουριώτη και Μωραϊτών είναι γεγονός.[8]

Στις 23 Οκτωβρίου σώμα 500 στρατιωτών με επικεφαλής τον Παπαφλέσσα ξεκινάει 
για να επιβάλλει την τάξη στην Αρκαδία, η οποία είχε επαναστατήσει εναντίον της 
κυβέρνησης. Ο στρατός του Παπαφλέσσα εκδιώχθηκε κακήν κακώς από τον Γενναίο 
Κολοκοτρώνη. και τον Κανέλλο Δεληγιάννη. Στα τέλη του 1824 ο Κολοκοτρώνης 
αρχίζει να πολιορκεί την Τρίπολη, ο Νικηταράς το Ναύπλιο και ο Νοταράς & ο 
Λόντος την Ακροκόρινθο. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι Λόντος και Ζαΐμης είχαν λύσει 
την πολιορκία της Πάτρας προκειμένου να συγκεντρώσουν τους στρατούς τους στις 
ιδιαίτερες πατρίδες τους.

Από αυτή τη στιγμή και μετά γράφεται μια από τις πιο μελανές σελίδες της ελληνικής 
επαναστάσεως. Οι Ρουμελιώτες και συγκεκριμένα οι Μακρυγιάννης, Τζαβέλλας, 
Καραϊσκάκης, Γκούρας, Δράκος και Καρατάσος διατάζονται να επιβάλουν την τάξη 
στην εξεγερμένη Πελοπόννησο. Σύμφωνα με τους ιστορικούς αυτή η έμπνευση του 
σχεδίου ήταν εξολοκλήρου του Ιωάννη Κωλέττη. 

Ένα απρόσμενο γεγονός έδωσε σημαντικό πλεονέκτημα νίκης στους Υδραίους. Ο 
θάνατος του Πάνου Κολοκοτρώνη βύθισε στη λύπη τον Θεόδωρο προκαλώντας του 
παράλληλα αδιαφορία για τα πολιτικά τεκταινόμενα. Ο Ζαΐμης με χίλιους άνδρες 
έφτασε τον Νοέμβριο στην Τρίπολη όπου τον περίμεναν οι Δεληγιανναίοι κ.α. Στις 
25 Νοεμβρίου κατέφθασε στον Αχλαδόκαμπο ο στρατός των κυβερνητικών αλλά 
όταν άρχισε η μάχη με έκπληξη παρατήρησαν οι Μοραΐτες ότι οι περισσότεροι εκ 
των στρατιωτών τους, κυρίως Ρουμελιώτες και Σουλιώτες μισθοφόροι, δεν δέχονταν 
να πολεμήσουν. Αιτία ήταν τα μεγάλα ποσά που τους είχαν τάξει κατάσκοποι των 
κυβερνητικών αν παρέμεναν άπρακτοι. Έτσι οι κοτζαμπάσηδες αποχώρησαν και 
αποσύρθηκαν στις ιδιαίτερες πατρίδες του. Δύο μέρες πριν, στις 23 Νοεμβρίου, οι 
Ρουμελιώτες είχαν συγκρουστεί κοντά στην Κόρινθο με τα στρατεύματα του Λόντου 
και του Νοταρά. Αποτέλεσμα ήταν οι τελευταίοι, εξαιτίας λιποταξίας των 
μισθοφόρων τους, να ηττηθούν. Οι λεηλασίες που πραγματοποιήθηκαν στην έδρα 
των Νοταράδων, στα Τρίκαλα Κορινθίας ήταν άνευ προηγουμένου. Επιπλέον ο 
Σωτηράκης Νοταράς αναγκάστηκε με την βία να καταστήσει γενικό κληρονόμο της 
περιουσίας του τον ιατρό Σοφιανόπουλο, συνεργάτη του Γκούρα. 

Ύστερα ακολούθησε η εκστρατεία στην Αιγιαλεία όπου συμμετείχαν οι Ίσκος, 
Καραϊσκάκης, Μπότσαρης, Τζαβέλας, Δράκος, Βαλτινός κ.α. Οι Μελετόπουλοι, οι 
Κουμανιώτες, οι Πετμεζαίοι και ο Νικολόπουλος είχαν ταχθεί με το μέρος τους έτσι 
δεν δυσκολεύτηκαν να προελάσουν στην Αχαΐα. Το μοναδικό πια εμπόδιο ήταν η 
Κερπινή Αχαΐας, πατρίδα των Ζαΐμηδων. Εκεί είχαν οχυρωθεί ο Λόντος και οι 
Ζαΐμηδες, οι οποίοι όμως απέτυχαν να τους αποκρούσουν εξαιτίας της λιποταξίας των 
Σαρδελιάνων, συμμάχων των πρώτων. Ο Ζαΐμης και ο Λόντος αναχώρησαν για την 
Ηλεία ενώ οι Ρουμελιώτες εισέβαλαν στην Κερπινή. Οι σκηνές που ακολούθησαν 
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ήταν φοβερές. Φρικτά εγκλήματα όπως αυτά των βιασμών, των βασανισμών 
συνέβησαν ενώ όλα τα σπίτια λεηλατήθηκαν. Στην ιστορία έμεινε η φράση ενός 
στρατιώτη που φώναζε ότι «πωλήται το φουστάνι της Ζαΐμενας».[11] Έπειτα 
στράφηκαν στην περιοχή των Δεληγιαννέων, την οποία οι είχαν εγκαταλείψει οι 
προύχοντες της. Αφού λεηλατήθηκε και αυτή ο Γκούρας και τα παλληκάρια του 
έστρεψαν την προσοχή τους στην Ηλεία και συγκεκριμένα στη Γαστούνη, την 
επικράτεια των Σισίνιδων. Το πλιάτσικο που ακολούθησε ήταν τρομερό αφού ο 
κάμπος της Γαστούνης ήταν από τις πιο πλούσιες περιοχές. Από την τεράστια 
βιβλιοθήκη των Σισίνιδων, περίπου 10.000 τόμοι, δεν γλίτωσε τίποτα παρά μόνο 
μερικά σπάνια βιβλία που κατέληξαν στον Σοφιανόπουλο. 

Ο Φωτάκος έγραψε για τα γεγονότα αυτά ότι «ηρκεί μόνον ότι όλοι ήσαν Μοραΐται  
και όλους τους εγύμνωναν και τους εκαταφρόνουν» ενώ ο Σπυρίδων Τρικούπης 
αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «η εισβολή των πέραν του Ισθμού στρατευμάτων 
δοθέντων εις αρπαγήν ανακάλεσεν εις την μνήμηντων παθόντων όσα κακά έπαθαν επι  
της εισβολής των Αλβανών οι πατέρες αυτών». 

Στις 23 Ιανουαρίου του 1825 όλα έχουν τελειώσει. Ο Κολοκοτρώνης, Θεόδωρος Γρίβας, οι 
Γεώργιος και Χρύσανθος Σισίνης, οι Σωτήρης και Ιωάννης Νοταράς, οι Δεληγιανναίοι και 
μερικοί άλλοι φυλακίζονται στο μοναστήρι του Προφήτη Ηλία στην Ύδρα. Ο Ασημάκης 
Φωτήλας διέφυγε της συλλήψεως ενώ ο Παλαιών Πατρών Γερμανός συνελήφθη απο τον 
Νικολέτο Σοφιανόπουλο και αφού οδηγήθηκε στη Γαστούνη, από εκεί και πέρα προχώρησε 
πεζός, γεγονός πρωτάκουστο για κληρικό τέτοιας κατηγορίας. Την ίδια εποχή ο Οδυσσέας 
Ανδρούτσος νομίζοντας ότι θα του δοθεί αμνηστία παραδίνεται στις αρχές και φυλακίζεται 
στην Αθήνα. Εκεί αφού βασανίστηκε απάνθρωπα, ρίχτηκε από την Ακρόπολη στις 26 Ιουνίου 
1825. Στον λαό διαδόθηκε ότι πήγε να δραπετεύσει και τσακίστηκε. Υπεύθυνος για τον 
θάνατο του ήταν το άλλοτε πρωτοπαλίκαρό του ο Γκούρας.

Έχοντας φυλακίσει όλους τους πολιτικούς αντιπάλους της η κυβέρνηση Κουντουριώτη ήταν ελεύθερη 
να προωθήσει τα συμφέροντα της καθώς και αυτά των Άγγλων, των οποίων ήταν όργανο. 

΄Γ και ΄Δ Εθνοσυνέλευση
Η Γ' Εθνοσυνέλευση διεξήχθη σε συνθήκες διαφορετικές από τις δύο προηγούμενες. 
Οι εμφύλιες συγκρούσεις του 1824 είχαν λήξει, δίχως ωστόσο να δοθεί λύση στις 
οργανωτικές αδυναμίες της Διοίκησης, ενώ οι διώξεις των ηττημένων συνεχίζονταν 
ακόμη και όταν ο Ιμπραήμ είχε ήδη αποβιβαστεί στην Πελοπόννησο (αρχές 1825). 
Στις συνθήκες αυτές οι προετοιμασίες για τη διοργάνωση εθνοσυνέλευσης που είχαν 
ξεκινήσει  το  Σεπτέμβριο  του  1825  δεν  προχωρούσαν,  ενώ  αντίθετα  οι  αντίπαλες 
παρατάξεις  ανασυγκροτούνταν  δημιουργώντας  ξανά  κλίμα  έντασης.  Τελικά  η  Γ' 
Εθνοσυνέλευση ξεκίνησε τις εργασίες τις στις 6 Απριλίου 1826 στην Πιάδα, σύντομα 
όμως διακόπηκε εξαιτίας της πτώσης του Mεσολογγίου. Στο μεταξύ είχε αποφασιστεί 
η  αίτηση  προς  την  Aγγλία  για  μεσολάβηση  και  ο  καθορισμός  των  όρων  της 
διαπραγμάτευσης,  ενώ  συστήθηκε  νέα  κυβέρνηση  που  ονομάστηκε  Διοικητική 
Επιτροπή. Tο φθινόπωρο της ίδιας χρονιάς (1826) επιχειρήθηκε να συγκληθεί  και 
πάλι η εθνοσυνέλευση, χωρίς ωστόσο επιτυχία. Aντίθετα μικρής κλίμακας εμφύλιες 
συγκρούσεις  πραγματοποιήθηκαν στην Kορινθία και την πόλη του Nαυπλίου, ενώ 
στις αρχές του 1827 οι αντίπαλες φατρίες διοργάνωσαν χωριστές συνελεύσεις στην 
Aίγινα και στην Ερμιόνη. Tελικά οι συνελεύσεις συνενώθηκαν στην Tροιζήνα στα 
τέλη Mαρτίου 1827, εκφράζοντας έτσι τη διάθεση των δυο πλευρών να πετύχουν μια 
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κοινή  πολιτική  συμφωνία.  H Γ'  Εθνοσυνέλευση ολοκληρώθηκε  στις  αρχές  Mαΐου 
λαμβάνοντας δύο σημαντικές αποφάσεις.

H  πρώτη  αφορούσε  την  ψήφιση  νέου  συντάγματος  που  αυτή  τη  φορά  δε 
χαρακτηριζόταν  "προσωρινό".  Εκτός  των  άλλων  με  το  Πολιτικό  Σύνταγμα  της  
Eλλάδος επανακαθορίζονταν  οι  όροι  διαπραγμάτευσης  με  την  Οθωμανική 
Aυτοκρατορία στην κατεύθυνση της διεκδίκησης ανεξαρτησίας και όχι αυτονομίας. 
Tέλος,  αποφασίστηκε  η  δημιουργία  μονομελούς  διοικητικού  οργάνου  που  θα 
προΐστατο της εκτελεστικής εξουσίας. Θεσπίστηκε λοιπόν το αξίωμα του Κυβερνήτη. 
Για  τη  θέση αυτή και  με  διάρκεια  θητείας  τα  επτά  χρόνια  επιλέχτηκε  ο Iωάννης 
Kαποδίστριας,  ο  οποίος  τον  Αύγουστο  της  ίδιας  χρονιάς  (1827)  αποδέχτηκε  την 
πρόταση  της  εθνοσυνέλευσης.  Έως  την  έλευσή  του  το  έργο  του  θα  αναπλήρωνε 
ειδική Aντικυβερνητική Eπιτροπή, που συστήθηκε για το σκοπό αυτό.

Ο Καποδίστριας πέτυχε γρήγορα την αναστολή του Συντάγματος της Τροιζήνας, το 
οποίο είχε διαμορφωθεί έτσι ώστε να περιορίζεται η εξουσία και να ελέγχονται οι 
πράξεις του. Αντί της Βουλής δημιουργήθηκε ένα νέο όργανο, το Πανελλήνιο, που 
είχε μόνο συμβουλευτικό χαρακτήρα. Ενάμισυ περίπου χρόνο μετά την έλευση του 
Καποδίστρια η Δ' Εθνοσυνέλευση (ʼργος, 11 Ιουλίου-6 Αυγούστου 1829) επικύρωσε 
τις εξουσίες που συγκεντρώθηκαν στο πρόσωπο του Κυβερνήτη. Επιπλέον, αντί του 
Πανελληνίου που καταργήθηκε συστήθηκε η ολιγομελέστερη Γερουσία, που επίσης 
δεν  είχε  αποφασιστικές  αρμοδιότητες.  Τέλος,  τέθηκαν  οι  βασικές  αρχές  για  μια 
μελλοντική  συνταγματική  αναθεώρηση.  Kάτι  τέτοιο  ωστόσο  δεν  έγινε  ποτέ.  Η 
όξυνση της  πολιτικής  αντιπαράθεσης  και  η  δολοφονία  του  Καποδίστρια  κατά τις 
προετοιμασίες για τη διοργάνωση της E' Εθνοσυνέλευσης οδήγησαν σ' ένα νέο γύρο 
εμφύλιων  συγκρούσεων.  Oι  δυο  αντίμαχοι  μάλιστα  προχώρησαν  στη  σύγκλιση 
ξεχωριστών  εθνοσυνελεύσεων,  οι  πράξεις  των  οποίων  ωστόσο  δεν  είχαν  άλλη 
σημασία  πέρα  από  αυτή  της  στήριξης  των  δύο  πλευρών  στη  διάρκεια  των 
συγκρούσεων.



Ελληνικός Εμφύλιος Πόλεμος 1946-1949

Με τον όρο Ελληνικός Εμφύλιος Πόλεμος 1946-49 εννοούμε τη περίοδο ένοπλων 
συγκρούσεων  που  πραγματοποιήθηκαν  στην  Ελλάδα μεταξύ  του  Δημοκρατικού 
Στρατού Ελλάδας υπό τον έλεγχο του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, και του 
Ελληνικού Στρατού που ήταν υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης των Αθηνών. Διήρκεσε 
από τον Μάρτιο του 1946 έως τον Αύγουστο του 1949 και είχε ως αποτέλεσμα την 
ήττα  των  κομμουνιστών.  Ο  Ελληνικός  Εμφύλιος  θεωρείται  διεθνώς  ως  η  πρώτη 
πράξη  του  ψυχρού  πόλεμου στη  μεταπολεμική  ιστορία  και  ήταν  η  πολεμική 
σύγκρουση  με  τις  μεγαλύτερες  απώλειες  που  γνώρισε  η  χώρα  από  το  1830  έως 
σήμερα 

Σύμφωνα με μερικούς Ιστορικούς είναι η τρίτη φάση ενός ένοπλου αγώνα που ξεκινά 
με τις ένοπλες συγκρούσεις μεταξύ αντιστασιακών οργανώσεων κατά τη διάρκεια του 
1943 (πρώτη φάση) και τις μάχες στην Ήπειρο και στην Αθήνα το Δεκέμβριο του 
1944 (δεύτερη φάση). Αυτές οι φάσεις είναι ξεχωριστές, διότι η κάθε μια έχει τα δικά 
της  χαρακτηριστικά,  αλλά  είναι  στενά  συνδεδεμένες  μεταξύ  τους  και  τελικά  θα 
καθορίσουν τον πολιτικό και διεθνή προσανατολισμό της Ελλάδας για τα επόμενα 
χρόνια. Αυτή τη θεώρηση την επανέφερε μια ομάδα πολιτικών επιστημόνων (με την 
συνδρομή  Ιστορικών)που  ήρθε  σε  σκληρή  διένεξη  με  ιστορικούς  καθώς  και 
διάφορους δημοσιογράφους . 

Τα αίτια 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CF%85%CF%87%CF%81%CF%8C%CF%82_%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1949
http://el.wikipedia.org/wiki/1946
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BC%CE%BC%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%9A%CF%8C%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%8C%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%8C%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1


Οι ένοπλες συγκρούσεις ανάμεσα στο στρατό, τα σώματα ασφαλείας, τις 
συντηρητικές, φιλοβασιλικές, φιλελεύθερες και ακροδεξιές δυνάμεις (από τη μία 
πλευρά) και τις κυρίως κομμουνιστικές, αντάρτικες, επαναστατικές δυνάμεις (από την 
άλλη) δεν ξεκίνησαν ξαφνικά μία νύχτα του 1946 αλλά ήταν αποτέλεσμα 
αντιπαλότητας παλαιοτέρων ετών. Από μία άποψη ο Εμφύλιος αποτέλεσε την 
συνέπεια συσσωρευμένων πολιτικών και κοινωνικών διεργασιών, που ξεκίνησαν από 
την εποχή του Εθνικού Διχασμού το 1915, εντάθηκαν με τη Μικρασιατική 
καταστροφή και την έλευση και εγκατάσταση ενός τεράστιου αριθμού προσφύγων 
και κορυφώθηκαν με την επιβολή της Δικτατορίας της 4ης Αυγούστου  [11]  .

Το καταλυτικό στοιχείο όμως υπήρξε η γερμανική εισβολή τον Απρίλιο του 1941 και 
η τριπλή (γερμανική, ιταλική βουλγαρική) κατοχή, η οποία επέβαλε ένα καθεστώς 
συνεργατών μισητό από την πλειοψηφία του ελληνικού λαού και δημιούργησε ένα 
πολιτικό κενό εξουσίας.[12] Αυτό το κενό, σε συνδυασμό με την αδυναμία των 
παραδοσιακών πολιτικών δυνάμεων για ενεργιτική αντίσταση στους κατακτητές[13], 
θα διαμορφώσουν τις συνθήκες για να δημιουργηθούν, το φθινόπωρο του 1941, οι 
δύο μεγαλύτερες αντιστασιακές οργανώσεις, το ΕΑΜ (Εθνικό Απελευθερωτικό 
Μέτωπο) και ο ΕΔΕΣ (Εθνικός Δημοκρατικός Ελληνικός Σύνδεσμος).

Το ΕΑΜ ήταν ένας συνασπισμός από μικρά, φιλοαριστερά κυριώς, κόμματα, με 
κυρίαρχο το ΚΚΕ (Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας). Τον Φεβρουάριο του 1942 θα 
δημιουργήσει το στρατιωτικό του σκέλος, τον ΕΛΑΣ, που είχε ως αρχηγό 
("καπετάνιο") τον Άρη Βελουχιώτη.Γρήγορα ο ΕΛΑΣ κατάφερε να κυριαρχήσει σε 
όλη την χώρα εκτός από την Ήπειρο, οπού υπήρχε ο ΕΔΕΣ.

Ο ΕΔΕΣ, που συσπείρωνε πλήθος αξιωματικών του προπολεμικού ελληνικού 
στρατού, είχε στρατιωτικό διοικητή έναν πρώην αξιωματικό του ελληνικού στρατού, 
τον Ναπολέων Ζέρβα, ο οποίος πίστευε ότι το ΕΑΜ είχε ως στόχο την εγκαθίδρυση 
κομμουνιστικού καθεστώτος μετά την απελευθέρωση.Αυτή η πεποίθηση του τον 
έκανε να είναι ιδιαίτερα καχύποπτος σε κάθε κίνηση του ΕΛΑΣ. Από την μεριά του ο 
ΕΛΑΣ συνεχώς πίεζε τις υπόλοιπες αντιστασιακές οργανώσεις, συχνά με αιματηρό 
τρόπο όπως στην περίπτωση της ΕΚΚΑ (Εθνική και Κοινωνική Απελευθέρωσις), να 
ενταχθούν σε αυτόν, ενώ η πεποίθησή του ότι ο Ζέρβας συνεργάζεται με τους 
γερμανούς, βάθυνε ακόμα περισσότερο την αμοιβαία δυσπιστία των δύο 
οργανώσεων.

Στην Μέση Ανατολή η κυβέρνηση αποφάσισε να σχηματίσει ένοπλες δυνάμεις με 
αξιωματικούς και στρατιώτες με δεξιά φρονήματα που διέφυγαν από την Ελλάδα, οι 
οποίες θα συνεισέφεραν στον αγώνα κατά του Άξονα. Μαζί με αυτούς θα 
καταφθάσουν στελέχη και φίλοι του κομμουνιστικού κινήματος, για τους οποίους 
ύψιστος σκοπός είναι ο αντιφασιστικός αγώνας. Έτσι, στο Βασιλικό Στρατό Μέσης 
Ανατολής, αλλά και στο Βασιλικό Ναυτικό, θα υποχρεωθούν να συνυπάρξουν 
πολιτικές ομάδες με αντίθετο πολιτικό προσανατολισμό.

Οι ρίζες του Εμφυλίου Πολέμου μπορούν να θεωρηθούν οι συγκρούσεις μεταξύ των 
διαφόρων αντιστασιακών οργανώσεων κατά τη διάρκεια της κατοχής. Σημαντικός 
παράγων ήταν η εμπλοκή της Μεγάλης Βρετανίας στην Αντίσταση με 
βραχυπρόθεσμο στόχο τον πόλεμο κατά του Άξονα και μακροπρόθεσμα να ελέγξει 
τις μεταπολεμικές πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα. Ακρογωνιαίος λίθος της 
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στρατηγικής του Τσώρτσιλ για την Ελλάδα ήταν η επαναφορά του βασιλιά των 
Ελλήνων Γεώργιου Β΄.

Σημαντικό επιβαρυντικό στοιχείο ήταν η απουσία μιας δημοκρατικά 
νομιμοποιημένης αρχής που θα διηύθυνε τον αντιστασιακό αγώνα ενιαία. Η εξόριστη 
κυβέρνηση στο Κάιρο δεν είχε ποτέ τεθεί στην κρίση του ελληνικού λαού καθώς της 
κατοχής είχε προηγηθεί η δικτατορία του Μεταξά και αυτή είχε με τη σειρά της 
προέλθει από ανώμαλες πολιτικές εξελίξεις. Ενώ το καθεστώς του βασιλιά είχε 
παραδώσει τους πολιτικούς κρατούμενους στους Γερμανούς, από τους οποίους 
χιλιάδες θα εκτελεστούν ως αντίποινα.

Όταν ο πόλεμος άρχισε να γέρνει υπέρ των συμμάχων, οι αντιστασιακές οργανώσεις 
επεδίωξαν πέρα από τον αγώνα, να επηρεάσουν το πολιτικό μέλλον της χώρας. Αυτό 
σε παραλληλισμό με τους ανταγωνισμούς μεταξύ των νικητριών δυνάμεων που είχαν 
αρχίσει να αναπτύσσονται διαμόρφωσε τα δύο στρατόπεδα.

Τα Δεκέμβριανά του 1944 

Κύριο λήμμα: Δεκεμβριανά

Με την αποχώρηση των γερμανικών δυνάμεων τον Οκτώβριο του 44 το ΕΑΜ/ ΕΛΑΣ 
θα γίνει κυρίαρχο στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας. Όχι μόνο στρατιωτικά αλλά και 
πολιτικά, καθώς είχε αντικαταστήσει σχεδόν όλες τις δομές εξουσίας του 
προπολεμικού και κατοχικού κράτους με δικές του μορφές εξουσίας. Το χρονικό 
διάστημα από την απελευθέρωση έως τον Φεβρουαρίου 1945 θα μείνει γνωστό ως η 
περίοδος της «Εαμοκρατίας» . Για να αλλάξει αυτή η κατάσταση που την αποδεχόταν 
η πλειοψηφία[εκκρεμεί παραπομπή] του Ελληνικού λαού, οι Βρετανικές δυνάμεις εισέβαλαν 
πάνοπλα  φτάνοντας τους 80.000-90.000 [36] (ή τους 20.000 κατα τον Μ. Λυμπεράτο 
[37]) στρατιώτες και ευνόησαν τους συνεργάτες των Γερμανών ως αντίπαλο δέος 
πλέον.

Ολομέτωπη σύγκρουση 

Οι αντίπαλοι στρατοί 

Από την μία μεριά βρισκόταν ο Δημοκρατικός Στρατός Ελλάδας (ΔΣΕ), που ένα 
σημαντικό μέρος των όπλων, πυρομαχικών και άλλων εφοδίων (κυρίως στη βόρεια 
Πίνδο, καθώς οι πενιχρές μεταφορικές του δυνατότητες δεν επέτρεπαν σε μεγάλες 
ποσότητες εφοδίων να σταλούν νότια) τα προμηθευόταν από την γειτονική 
Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία και Αλβανία μέσων των αμαξιτών δρόμων που 
κατασκεύασε στα όρη του Γράμμου και του Βίτσι. Τα υπόλοιπα εφόδια του τα 
έπαιρνε σαν λάφυρα από τις μάχες με τον αντίπαλο.

Ιδιαίτερα η συνδρομή της Γιουγκοσλαβίας, οποία ξεκίνησε το δεύτερο ήμισυ του 
1946 και τελείωσε το δεύτερο ήμισυ του 1948, ήταν άφθονη και είχε αποφασιστική 
σημασία για το αξιόμαχο του ΔΣΕ.Ειδικά, αυτή η βοήθεια περιλάμβανε, εκτός από 
στρατιωτικό υλικό, ρουχισμό, τρόφιμα, φάρμακα, μέριμνα τραυματιών, υποστήριξη 
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στην προπαγάνδα, χρηματική βοήθεια, ηθική και πολιτική υποστήριξη. Ακόμα και 
στρατιωτικούς σύμβουλους, που πήγαιναν στην Ελλάδα και παρείχαν επαγγελματική 
υποστήριξη στο επιτελείο του ΔΣΕ, όπως και στην εξάσκηση και χρήση οπλισμού, 
αλλά και στην δημιουργία στρατιωτικής ιατρικής υπηρεσίας. Επιπλέον, το έδαφος της 
Γιουγκοσλαβίας ήταν μια βάση επιμελητείας όπου εκεί εκπαιδεύονταν μαχητές και 
στελέχη του ΔΣΕ.

Στο ΔΣΕ συσπειρώθηκαν μέλη και φίλοι του ΚΚΕ και σλαβόφωνοι πληθυσμοί της 
Μακεδονίας άντρες και γυναίκες. Στις γυναίκες, όσο η κυβερνητική πλευρά 
οργανωνόταν καλύτερα και επιστράτευε περισσότερους άντρες, όλο και μεγάλωνε το 
ποσοστό ένταξής τους στο ΔΣΕ. Ενώ το Νοέμβριο του 1948 ήταν 12-15%, τον 
Απρίλιο έφτασαν να αποτελούν το 70% στις βοηθητικές υπηρεσίες και το 30% στις 
μάχιμες μονάδες.

Από την άλλη μεριά βρισκόταν ο Εθνικός Στρατός (ΕΣ) με την υποστήριξη της 
Μ.Βρετανίας και μετέπειτα των ΗΠΑ (χωρίς αυτό να σημαίνει σε καμία περίπτωση 
ότι η βοήθεια που δόθηκε στους 2 αντιπάλους ήταν ισότιμη). Στον Εθνικό Στρατό 
επιστρατεύτηκαν Έλληνες πολίτες με κλήση κλάσεων (σειρών) με την υποστήριξη 
των βενιζελογενών και βασιλικών κομμάτων που κυβερνούσαν την Ελλάδα υπό τον 
γηραιό βενιζελικό ηγέτη Θεμιστοκλή Σοφούλη, αλλά και στρατιωτών, οι οποίοι κατά 
την διάρκεια της κατοχής είχαν συμμετάσχει στα τάγματα ασφαλείας (πολιτοφυλακή 
υπό γερμανική διοίκηση). Επίσης η κυβερνητική παράταξη δεν αντέταξε μόνο τον 
Εθνικό Στρατό, αλλά και πλήθος παραστρατιωτικών σωμάτων. Η Χωροφυλακή και η 
Εθνοφρουρά συνέδραμαν τον Εθνικό Στρατό όπου ήταν δυνατό, ενώ αλλού κάλυπταν 
τα νώτα του με καθήκοντα φύλαξης σε αστικά κέντρα ή κεφαλοχώρια. Τέλος, στους 
άτυπους συμμάχους της κυβερνητικής παράταξης συγκαταλέγονται και παρακρατικές 
συμμορίες αποτελούμενες από κοινούς εγκληματίες που αφέθηκαν ελεύθεροι με τον 
νόμο του 1945 "περί αποσυμφορήσεως των φυλακών", οι οποίοι πολέμησαν 
αυτοβούλως τους κομμουνιστές. Επιπρόσθετα, η κυβερνητική πλευρά είχε τη 
δυνατότητα χρήσης των μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού (όπου ήταν δυνατό, για 
επικουρικές του στρατού επιχειρήσεις), αλλά και της Πολεμικής Αεροπορίας, της 
οποίας η συνεισφορά στην τελική επικράτηση, το καλοκαίρι του 1949, ήταν 
καθοριστική.

Απώτερες συνέπειες 
Η τραγωδία συνεχίστηκε τα επόμενα χρόνια στα στρατοδικεία με χιλιάδες 
φυλακισμένους στρατιωτών του ΔΣΕ και μαζικές εξορίες στα ξερονήσια του Αιγαίου 
(Άη Στράτης, Μακρόνησος, Γυάρος). Οι διωγμοί και οι συστηματικοί βασανισμοί 
αριστερών εξακολούθησαν για πολλά χρόνια, και τελείωσαν ουσιαστικά με την 
μεταπολίτευση, μετά την πτώση της χούντας, το '74.

Μία άλλη επίπτωση, ήταν ο εξαιρετικά μεγάλος αριθμός των προσφύγων (μεταξύ των 
οποίων περιλαμβάνονταν και χιλιάδες παιδιά, που είτε στάλθηκαν σε ανατολικές 
χώρες, είτε μετακινήθηκαν και εγκλείστηκαν προσωρινά σε "παιδοπόλεις") κυρίως 
στη Βόρεια Ελλάδα, που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια και τα χωριά 
τους είτε για να μην βρεθούν στο επίκεντρο των μαχών εθνικού στρατού-ανταρτών, 
είτε επειδή εξαναγκάστηκαν κατά τη διάρκεια των μεγάλων εκκαθαριστικών 
επιχειρήσεων του εθνικού στρατού, ώστε να αποκοπεί με οποιαδήποτε τρόπο ο 
εφοδιασμός έμψυχου υλικού των ανταρτικών τμημάτων, είτε πάλι λόγω της βίαιης 
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προσαγωγής από τον ΔΣΕ προκειμένου να αντιμετωπιστεί το σοβαρότατο πρόβλημα 
προσέλευσης μαχητών. Χαρακτηριστικό του αριθμού των προσφύγων είναι ότι 
σύμφωνα με το "Μνημόνιο για το ελληνικό προσφυγικό πρόβλημα", που εστάλη στις 
8 Οκτωβρίου 1949 προς το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών από την Ελληνική 
κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός Κ. Τσαλδάρης δήλωνε πως ο αριθμός των 
καταφυγόντων και φυγόντων του εμφυλίου πολέμου ανέρχονταν σε 684.607 άτομα, 
[μεταξύ των οποίων 77.822 καταφυγόντες από την πληττόμενη περιοχή στην πόλη 
της Καστοριάς] από αυτά 166.000 πρόσφυγες είχαν επαναπατρισθεί και ότι άλλοι 
225.000 θα επαναπατρίζονταν σύντομα. Επίσης μέχρι το 1956 υπήρχαν αιχμάλωτοι 
στρατιωτικοί του Εθνικού Στρατού σε στρατόπεδα εργασίας στην Αλβανία και σε 
άλλες χώρες του Ανατολικού Μπλοκ.

Ο απόηχος 
Ο Εμφύλιος Πόλεμος αποτελεί την κορυφαία και τραγικότερη αντιπαράθεση στην 
ελληνική κοινωνία μέσα στον εικοστό αιώνα. Η χώρα θα ρημάξει κυριολεκτικά στα 
τρία-τρεισήμισι χρόνια της εμφύλιας σύρραξης. Θα αλλάξει η ανθρωπογεωγραφία 
της χώρας καθώς ερημώνονται εκτεταμένες, ορεινές κυρίως, ζώνες με εκατοντάδες 
χιλιάδες Καταφυγόντες, ενώ τίθεται σε ισχύ καθεστώς εκτάκτων μέτρων. 
Ταυτόχρονα, μεγάλη φτώχεια μαστίζει το λαό. Αρχικά, με βάση και ψηφίσματα του 
ΟΗΕ, ο πόλεμος ονομάστηκε επισήμως «Συμμοριτοπόλεμος» και αυτή η ονομασία 
διατηρήθηκε επί πολλές δεκαετίες από τους νικητές αυτής της σύρραξης. Το 1989, με 
τη συγκυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας - Ενιαίου Συνασπισμού κομμάτων της 
Αριστεράς (ΚΚΕ-ΕΑΡ) καθιερώθηκε και επισήμως η ονομασία «Εμφύλιος», η οποία 
ήταν ήδη σε κοινή χρήση. Ο ελληνικός εμφύλιος πόλεμος είναι στην ουσία η πρώτη 
πράξη του ψυχρού πολέμου που θα αιωρούνταν πάνω από την παγκόσμια πολιτική 
σκηνή τα επόμενα χρόνια.
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                                        Αντάρτης παραδίνετε στον ελληνικό στρατό

Η επαναφορά ή μη του βασιλιά των Ελλήνων 
Γεωργίου Β΄ ήταν ένας από τους σημαντικούς παράγοντες που οδήγησαν στις 
εμφύλιες συγκρούσεις στην διάρκεια της Κατοχής



Η εφημερίδα του ΚΚΕ Ριζοσπάστης καλεί τον ελληνικό λαό να ρίξει λευκό στο 
δημοψήφισμα για την επαναφορά της Μοναρχίας (φύλλο 1ης Σεπτεμβρίου 1946).

Γενική διάταξη των δυνάμεων του ΔΣΕ την άνοιξη του 1948 και οι περιοχές που 
ελέγχονταν από αυτόν.
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Η κεντρώα εφημερίδα Ελευθερία πανηγυρίζει την τελική νίκη του Εθνικού Στρατού 
κατά του ΔΣΕ στο φύλλο της 30ης Αυγούστου 1949.
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<< Ο ρόλος της γυναίκας στον πόλεμο >>

Παρουσιάζεται ιδιαίτερη προβολή ακόμα και από τον Θουκυδίδη 
του ενεργού ρόλου των γυναικών στις συγκρούσεις,καθώς και της 
ψυχραιμίας και της τόλμης που αυτές έδειξαν.Οι γυναίκες 
θορυβούνται και δεν υπομένουν συνήθως εύκολα τους πολεμικούς 
κινδύνους.Έχουν δηλαδή αντοχή αμυντική και όχι ορμή 
επιθετική.Εντούτοις,όταν απειλούνται τα αγαπημένα τους πρόσωπα 
ή,όπως συμβαίνει στον εμφύλιο πόλεμο της Κέρκυρας μεταξύ των 
δημοκρατικών και των ολιγαρχικών,η πατρίδα τους δείχνουν τόλμη 
που υπερβαίνει την γυναικεία τους φύση.



                                                                      1821

Άνδρες και γυναίκες πάλεψαν από κοινού για την αποτίναξη του ξενικού ζυγού. Η γυναικεία 
παρουσία σποραδική αλλά και ενδεικτική, σε μια εποχή που σφυρηλατείται το ιδεώδες του 
ήρωα – άνδρα. Η γυναίκα του 1821 δεν παρέμεινε απαθής στο περιθώριο. Δυνατή μέσα στη 
φαινομενική της αδυναμία, συμμετείχε ενεργά στα πολεμικά γεγονότα και ανέπτυξε 
πρωτοβουλίες. Λεοντόκαρδες γυναίκες, όμορφες, δυναμικές, ηρωικές, ρίχτηκαν ολόψυχα 
στον αγώνα για ανεξαρτησία. Παρά ταύτα, οι ιστορικοί και οι απομνημονογράφοι του 
περασμένου αιώνα αναφέρονταν ελάχιστα στις πιο γνωστές ηρωίδες, αγνοώντας το πλήθος 
των ανώνυμων γυναικών που έδωσαν το αίμα τους για την πατρίδα.
Η Κούλα Ξηραδάκη στο βιβλίο της «Γυναίκες του ‘21» παρατηρεί: «Η ιστορία της Ελληνικής 
Επανάστασης, έτσι όπως την έγραψαν ιστορικοί της εποχής, κατάντησε να μοιάζει με τις 
μονές του Αγίου Όρους, όπου κανένα θηλυκό δεν εισχωρεί».
Η συμβολή της γυναίκας το 1821 δεν περιορίζεται μόνο στη δράση των γνωστών σ’ όλους 
μας ηρωίδων. Αξίζει να αναφερθεί η στήριξη της γυναίκας, αδελφής, μάνας του ήρωα του ’21, 
της ανώνυμης αυτής γυναίκας που βρισκόταν δίπλα στον πολεμιστή για να τον στηρίξει, να 
τον εφοδιάσει και να αρπάξει το καριοφίλι, όταν χρειαστεί, δίνοντας τη ζωή της για την 
πατρίδα.

Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα:
Δραστήρια και δυναμική γυναίκα, αύξησε την περιουσία του άνδρα της και δημιούργησε άλλα 
τρία πλοία.Ίσως να ήταν,επίσης, η μοναδική γυναικα που γνώριζε το μυστικό της Φιλικής 
Εταιρείας ώστε όταν ξέσπασε η επανάσταση, ήταν πανέτοιμη.Διέθεσε τα πλούτη και τα 
καράβια της για τον αγώνα.Έλαβε μέρος στην πολιορκία του Ναυπλίου.Όταν κάποια στιγμη οι 
καπεταναίοι της στεριάς υποχώρησαν λύνοντας την πολιορκία,η Μπουμπουλίνα ξεμπάρκαρε 
στους Μύλους, έφτασε στο Άργος και έδωσε θάρρος στους μαχητές.Ντυμένη ανδρικά και 
ζωσμένη τ’ άρματα, ψηλή, επιβλητική, έμοιαζε με ηρωίδα των παραμυθιών.Προσέφερε 
πολεμοφόδια εμψυχώνοντας τους και η πολιορκία ξανάρχισε.Αργότερα τη συναντάμε στην 
πολιορκία της Μονεβασιάς και αργότερα στην Τρίπολη με τους στεριανούς. Όταν έπεσε η 
Τρίπολη ήταν πλάι στον Κολοκοτρώνη και τον Πλαπούντα. Ύστερα επέστρεψε πάλι στην 
πολιορκία του Ναυπλίου.Ακόμα και όταν οι Έλληνες πήραν το Ναύπλιο, έμεινε εκεί ζώντας με 
τη μικρή περιουσία που της απόμεινε.Λίγο αργότερα άρχισε όμως ο εμφύλιος και η 
Μπουμπουλίνα τέθηκε υπό διωγμόν.Οι Κουντουριωταίοι την ανάγκασαν να εγκατασταθεί στις 
Σπέτσες από όπου παρακολούθησε πικραμένη τα θλιβερά γεγονότα του εμφυλίου.Της 
απαγόρευσαν να μένει στο Ναύπλιο παρα τον αγώνα της για την απελευθέρωση του. Αν και 
σε μάχες έχασε μέλη της οικογένειας της, η φιλοπατρία της υπερίσχυσε, και ενώ 
προετοιμαζόταν για τον καινούργιο αγώνα εναντίον του Ιμπραήμ, ήλθε το αναπάντεχο τέλος 
της. Σκοτώθηκε από σπετσιώτικο βόλι σε μία συμπλοκή λόγω διαφορών ανάμεσα στη δικη 
της οικογένεια και αυτή των Κουτσαίων.Οι Ρώσοι μετά τοθάνατό της, της απένειμαν τον τίτλο 
της ‘’Ναυάρχου’’, ένα τίτλο με παγκόσμια μοναδικότητα για γυναικία μοργή.

 



Μαντώ Μαυρογένους:

Η μόρφωση, οι ιδέες του διαφωτισμού, ο εκρηκτικός χαρακτήρας και η φλόγα για την 
ελευθερία της Ελλάδας ανέδειξαν σε μία ξεχωριστή μορφή της επανάστασης τη Μαντώ 
Μαυρογένους, κόρη του εγκατεδτημένου δτην Τεργέστη μεγαλέμπορου, Νικόλαου 
Μαυρογένους.Με την έναρξη της επανάστασης έρχεται στη Μύκονο και ξεσηκώνει τους 
Μυκονιάτες.Με τα καράβια που εξοπλίζει, συμμετέχει στο ναυτικό αγώνα και τις συγκρούσεις 
με τον τουρκικό στόλο, ενώ παράλληλα καθαρίζει και την εευρύτερη περιοχή από τους 
πειρατές.Συντηρεί με δικά της έξοδα, εκτός από τα πλοία με τα πληρώματα, και σώμα 
πεζικού.Παίρνειμέρος στις μάχες του Πηλίου , της Φθιώτιδας και της Λειβαδιάς.Η Μαντώ 
προσέφερε στον αγώνα 700.000 γρόσια. Το 1826 αφιέρωσε τα κοσμήματα της στην 
περίθλαψη δύο χιλιάδων Μεσολογγιτών που σώθηκαν από την Έξοδο.Γνωρίζοντας τη 
γαλλικη γλώσσα ζήτησε η ίδια τη συμπαράσταση των γυναικών της Γαλλίας.Επίσης αξίζει να 
σημειωθεί ότι γνώριζε άπταιστα την ιταλική και την τουρκική. Επιπλέον τιμήθηκε με το βαθμό 
του αντιστράτηγου από τον Καπποδίστρια. Μετά την Επανάσταση, απογοητευμένη από την 
άτυχη ερωτική περιπέτειά της με το Δημήτριο Υψηλάντη και καταδιωκόμενη από τον Ιωάννη 
Κωλέττη, ξαναγύρισε στη Μύκονο και έπειτα από λίγα χρόνια πέθανε στην Πάρο πολύ φτωχή 
και λησμονημένη.

*Χάιδω Γιαννάκη Σέχου: 
"η Σουλιωτοπούλα ήτις παρηκολούθει τους πολεμιστάς εις την μάχην κομίζουσα εις αυτούς 
νερόν και δια λόγων παραθαρύνουσα αυτούς εις τον αγώνα". Το όνομά της είχε 
πρωτακουστεί στον πόλεμο του 1792, όπου ο ηρωισμός της, μας πληροφορούν ξένοι 
διπλωμάτες την εποχή εκείνη στην κατεχόμενη Ελλάδα, προκαλούσε το σεβασμό και το 
θαυμασμό των συμπατριωτών της. Πρώτη έτρεχε στη μάχη, συχνά δίπλα στους άντρες, 
συχνότερα μπροστά απ’ αυτούς. Η ηρωίδα αυτή άγγιξε το απόγειο της δόξας της στη 
δραματική τριετία 1800-1803, οπότε «καμιά γυναίκα δεν αναδείχθηκε όσο η Χάιδω», 
βεβαιώνει ο Γερμανός Μπαρτόλντι.
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Η Μόσχω ήταν σύζυγος και μητέρα δύο από τους περιφημότερους Τζαβελαίους, του 
Λάμπρου και του Φώτου (στο σπαθί του οποίου ορκίζονταν οι Σουλιώτες επί δεκαετίες) και σε 
τίποτα δεν υστερούσε από τον άντρα της και το γιο της στους μακροχρόνιους πολέμους με 
τον Αλή πασά. Γεννήθηκε το 1760 και αγωνίστηκε το 1792 εναντίον του Αλή Πασά ως 
αρχηγός 400 Σουλιωτισσών. Χάρη στη Μόσχω οι Σουλιώτες κέρδισαν την περίφημη μάχη της 
Κιάφας, συντρίβοντας κι εξοντώνοντας (αυτοί, μια χούφτα άνθρωποι) τον πανίσχυρο στρατό 
του Αλή. Η επιχείρηση αυτή κόστισε στο στρατό του Αλή 2.000 περίπου νεκρούς (μερικοί τους 
υπολόγιζαν σε 3.000) και 207 αιχμαλώτους, ενώ οι Σουλιώτες είχαν 74 νεκρούς κι 97 
τραυματίες. Ανάμεσα στους νεκρούς ο Κίτσος Τζαβέλλας, ανάμεσα στους τραυματίες ο 
Λάμπρος Τζαβέλλας. Από τις γυναίκες μόνο δύο τραυματίστηκαν.Η Μοσχω μετα την
καταστροφή του Σουλίου ακολούθησε το δρόμο προς την Πάργα και από κει στα Επτάνησα. 
Άνθρωποι που τη συνάντησαν στη Κέρκυρα, μετά την καταστροφή του Σουλίου, την 
περιγράφουν σα γυναίκα μάλλον μικρόσωμη, με όμορφο πρόσωπο, με μάτια σπιθάτα και με 
μια φωνή που μπορούσε να την υψώσει, όταν ήθελε, με ένταση βροντής. Πέθανε το 1803. 

 Ο ηρωισμός της έχει απαθανατιστεί στα δημοτικά μας τραγούδια. 

...Το Σούλι θα χαρατσωθεί, χαράτσι θα πληρώσει...
Τζαβέλλαινα σαν τ' άκουσε, πολύ της κακοφάνη.
Παίρνει και ζώνει τ' άρματα, κρεμάει το σπαθί της...

Η κυρα-Μόσκω φώναξε 'πο πάνω από την Κιάφα:
"Πού 'σθε παιδιά σουλιώτικα και σεις οι Τζαβελλάτες...
Μαζί μου τρέξτε, και άντρες και γυναίκες,
τους Τούρκους κατακόψετε, σπόρο να μην αφήστε,
να μείνουν χήρες κι ορφανά γυναίκες και παιδιά τους,
να λένε πως τους σκότωσαν Σουλιώτισσες γυναίκες".
Η Μόσκω τότες όρμησε με το σπαθί στο χέρι.
"Τώρα να ιδείτε πόλεμο, γυναίκικα τουφέκια".
Σαν τους λαγούς εφεύγανε και πίσω δεν κοιτάζουν
πετάξαν τα τουφέκια τους μόνο για να γλιτώσουν.

                                                                               



                                                                      1940

Είναι αξιοθαύμαστος ο τρόπος που ανταποκρίθηκαν οι γυναίκες εκείνης της εποχής στο 
κάλεσμα της πατρίδας . Οι γυναίκες αυτά τα τρυφερά αδύναμα πλάσματα, εκτός από 
μανάδες, σύζυγοι και νοικοκυρές ήταν οι αφανείς ηρωϊδες του έπους του ’40.
Στα μετόπισθεν οι γυναίκες αντικαθιστούν τους άντρες που έχουν επιστρατευθεί και πλέκουν 
μέρα νύχτα χωρίς σταματημό μάλλινα για τους στρατιώτες. Πολλά νεαρά κορίτσια γράφονται 
εθελόντριες στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό και γίνονται νοσοκόμες. Άλλες που βρίσκονται 
κοντά στην πρώτη γραμμή, οι Ηπειρώτισσες κι οι γυναίκες της Δυτικής Μακεδονίας, 
μεταφέρουν πολεμοφόδια και τρόφιμα στους στρατιώτες μέσα στα χιόνια, στα δύσβατα 
μονοπάτια των κακοτράχαλων βουνών, εκεί που τα ζώα αρνούνται να προχωρήσουν, 
αλύγιστες βουβές, με αδάμαστη θέληση και ηρωϊκή αυτοθυσία.  Αργότερα όλος ο κόσμος θα 
υποκλιθεί μπροστά στην αδάμαστη Ελληνική ψυχή τους!
Οι γυναίκες των πόλεων ανέλαβαν την φροντίδα και την προφύλαξη των αντρών από τα 
κρυοπαγήματα. Οι Ελληνίδες νοσοκόμες δούλεψαν με ηρωισμό και αυταπάρνηση και πολλές 
έπεσαν την ώρα του καθήκοντος κατά την διάρκεια των βομβαρδισμών νοσοκομείων και 
πλοίων που μετέφεραν τραυματίες. Πολλές εύπορες γυναίκες, έδωσαν χρήματα και 
κοσμήματα για να βοηθήσουν τον αγώνα του Ελληνικού στρατού.

Διάβασε μια μικρή και συγκινητική ιστορία, που μου έστειλε ένας φίλος.  
Αποδεικνύει το μεγαλείο της Ελληνίδας Μάνας! «… Θα κλείσω το κείμενο, με  
μια παραπομπή σε κάτι εκπληκτικό που είχα διαβάσει παλαιότερα σ? ένα  
περιοδικό. Είναι γραμμένο από ελληνομαθή Γερμανό συγγραφέα. Ένα  
ευλαβικό μνημόσυνο στις μάνες του ?40, στις Ελληνίδες, που ανέβαζαν  
πολεμοφόδια στην Πίνδο, για να τα πάνε σε κάτι παιδιά που «τριγύριζαν  
πάνω στο χιόνι με τις χλαίνες κοκαλιασμένες», στα παιδιά της Ελλάδος. Γύρω 
στο 1952 επισκέπτεται την Κρήτη. Γράφει.«Ένα σούρουπο, καθώς ο ήλιος  
βασίλευε, πλησίασα το γερμανικό νεκροταφείο. Ήταν έρημο, με μόνο  
σύντροφο τις τελευταίες ηλιαχτίδες. Έκανα όμως λάθος. Υπήρχε εκεί μια  
ζωντανή ψυχή, μια μαυροφορεμένη ηλικιωμένη γυναίκα. Με μεγάλη μου  
έκπληξη την είδα ν? ανάβει κεριά στους τάφους των Γερμανών νεκρών του  
πολέμου και να πηγαίνει μεθοδικά από μνήμα σε μνήμα.Την πλησίασα και τη  
ρώτησα: Είστε από δω;ΜάλισταΚαι τότε γιατί το κάνετε αυτό; Οι άνθρωποι  
αυτοί σκότωσαν Κρητικούς.Και η απάντηση μόνο στην Ελλάδα θα μπορούσε  
να δοθεί.
Παιδί μου, είπε, από την προφορά σου, φαίνεσαι ξένος και δεν θα γνωρίζεις  
τι συνέβη εδώ την περίοδο 1941-1944. Ο άντρας μου σκοτώθηκε στη μάχη  
της Κρήτης και έμεινα με το μονάκριβο γιο μου. Μου τον πήραν οι Γερμανοί  
όμηρο το 1943 και πέθανε σε στρατόπεδο συγκέντρωσης στο Σαξενχάουζεν.  
Δεν ξέρω πού είναι θαμμένο το παιδί μου. Ξέρω όμως πως όλα τούτα ήταν  
παιδιά μιας κάποιας μάνας σαν κι εμένα. Και ανάβω και στη μνήμη τους,  
επειδή οι μάνες τους δεν μπορούν να έρθουν εδώ κάτω. Σίγουρα μια άλλη  
μάνα θα ανάβει το καντήλι στη μνήμη του γιου μου?»

Η Λέλα Καραγιάννη στην Αθήνα, μητέρα επτά παιδιών, κατεχόμενη από φλογερό 
πατριωτισμό άρχισε τη δράση της πολύ πρώιμα, από τον Μάιο του 1941.Υπήρξε 
αγωνίστρια της Εθνικής Αντίστασης και αρχηγος της αντιναζιστικής οργάνωσης 
«Μπουμπουλίνα».Το αρχηγείο της ήταν στο διώροφο σπίτι της, όπου κατοικούσε 
με την οικογένειά της. Στην αρχή, επικουρούμενη από τα μεγαλύτερα τέκνα της, 
περιέθαλψε Έλληνες φαντάρους που επέστρεφαν από το μέτωπο και εν συνεχεία 
ιδιαιτέρως Βρετανούς, οι οποίοι είχαν διαφύγει την αιχμαλωσία. Οργάνωσε μία 



εντυπωσιακή απόδραση Βρετανών από στρατόπεδο και πιθανώς την πρώτη 
διαφυγή τους στην Αίγυπτο με ένα καϊκάκι.Το 1943 ενεπλάκη στον επικίνδυνο 
τομέα της κατασκοπίας, χρησιμοποιώντας μεγάλο αριθμό συνεργατών, ανδρών και 
γυναικών. Από το 1944 η δράση της κορυφώθηκε και μετά από μία σειρά ατυχιών 
συνελήφθη
 στις 8 Σεπτεμβρίου από την Γκεστάμπο μαζί με πέντε από τα παιδιά της, 
βασανίστηκε στα μπουντρούμια της Ες-Ες στην οδό Μέρλιν και τελικά μεταφέρθηκε 
στο στρατόπεδο συγκέντρωσης Χαίδαρίου Αττικής.Εκεί άκαμπτη στις ανακρίσεις και 
τα βασανιστήρια εκτελέστηκε από τους Γερμανούς κατακτητές μαζί με εξήντα 
γενναίους άνδρες και γυναίκες εμψυχώνοντας μέχρι την τελευταία στιγμή τους 
μελλοθανάτους. Το 1947 η Ακαδημία Αθηνών της απένειμε το Βραβείο Αρετής και 
Αυτοθυσίας.



Ο εμφύλιος πόλεμος ( 1946-1949 ) μέσα από την 
λογοτεχνία.

Νίκος Εγγονόπουλος, Ποίηση 1948  
 
τούτη η εποχή 
του εμφυλίου σπαραγμού
δεν είναι εποχή
για ποίηση
κι' άλλα παρόμοια :
σαν πάει κάτι 
να
γραφή
είναι
ως αν
να γράφονταν 
από την άλλη μεριά 
αγγελτηρίων 
θανάτου
 
γι' αυτό και 
τα ποιήματά μου
είν' τόσο πικραμένα
(και πότε - άλλωστε - δεν είσαν;)
κι' είναι 
- προ πάντων -
και 
τόσο
λίγα 

(από τα Ποιήματα, B΄, Ίκαρος 1977)

 Μανόλης Αναγνωστάκης, Στον Νίκο Ε… 1949 

 
Φίλοι 
Που φεύγουν 
Που χάνονται μια μέρα 
Φωνές 
Τη νύχτα 
Μακρινές φωνές 
Μάνας τρελής στους έρημους δρόμους 
Κλάμα παιδιού χωρίς απάντηση 
Ερείπια 
Σαν τρυπημένες σάπιες σημαίες 
Εφιάλτες,



 Στα σιδερένια κρεβάτια 
Όταν το φως λιγοστεύει 
Τα ξημερώματα. 
(Μα ποιος με πόνο θα μιλήσει για όλα αυτά;) 

(Παρενθέσεις 1949)

 Διαβάζοντας δυο ποιήματα,διαφορετικών καλλιτεχνών,αντικατοπτρίζονται δυο 
εντελώς διαφορετικές προσεγγίσεις οσον αφορά την εμφύλια 
σύρραξη.Αρχικά,μέσα από το ποίημα του Μανώλη Αναγνωστάκη << στον 
Νίκο ε…1949 >> παρουσιάζονται οι αδυνηρές συνέπειες του εμφυλίου καθώς 
οι άνθρωποι βιώνουν την απώλεια φίλων και συγγενών οι οποίοι 
εκτελούνται,ακούνε τις τρελαμένες φωνές του άμαχου πληθυσμού,βιώνουν 
την νεκρική σιγή που τριγυρίζει στα σοκάκια,την ερημία,τις υλικές 
καταστροφές ενώ νιώθουν τους εφιάλτες των μελλοθανάτων που περιμένουν 
την εκτέλεση τους.Εκφράζει,λοιπόν,την άποψη ότι σε τέτοιες κρίσιμες 
περιόδους για τον ελληνισμό η ποίηση θα πρέπει να είναι μια πράξη ευθύνης 
που θα καταγγείλει όλα τα θλιβερά γεγονότα και θα καταδικάζει όλες της 
εμφύλιες διαμάχες.Ο ίδιος αναλαμβάνει-όπως φαίνεται από τον τελευταίο 
στίχο << Μα ποιος με πόνο θα μιλήσει για όλα αυτά? >>  - να μιλήσει με 
πόνο για όλα αυτά,γιατί τα έχει βιώσει καθώς συνελήφθει,φυλακίστηκε και 
καταδικάστηκε σε θάνατο κατά την διάρκεια του εμφυλίου.Ευτιχώς η ποινή 
του δεν εκτελέστηκε.Επειδή λοιπόν έζησε την φρικαλεότητα και την ωμότητα 
αγωνιώντας και αναμένοντας το θάνατό του τηρεί μια μαχητική στάση και 
θεωρεί χρέος του να καταγράψει τις εφιαλτικές εικόνες που έζησαν οι 
Έλληνες.Από την άλλη πλευρά όμως ο Νίκος Εγγονόπουλος στο ποίημα του 
<< Ποίηση 1948 >> προβάλλει την στάση τις ποιητικής παραίτησης.Θεωρεί 
πως η περίοδος του εμφυλίου,η οποία αποτελεί μια μελανή σελίδα στην 
ελληνική ιστορία,είναι μια ταραγμένη εποχή κατά την οποία η ευγενής τέχνη 
της ποίησης δεν μπορεί να λειτουργίσει.Ο ίδιος συγκλονίζεται από το θάνατο 
των ομοεθνών του και αδυνατεί να γράψει ποιήματα.Γράφει λοιπόν ελάχιστα 
που εκφράζουν την πικρία του και τον αποτροπιασμό του για όσα συμβαίνουν 
στο λαό.Σε αντίθεση με τον Αναγνωστάκη,ο Εγγονόπουλος δεν είχε ενεργό 
ρόλο στον εμφύλιο.
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